

گنج دانائی

135

مرتب

حکیم سید شاہ اکرام حسین سیکری

انڈس پیبلشرز - منظور چیمبرز، گلدری کھانا
حیدرآباد



۲
کجملہ حقوق اشاعت بحق مصنف محفوظ ہیں

۲۹۶۶۷
۱۲۴۱
۱۷۲۸۷
DATI طبع اول ED

۶۱۹۶۶

۶۱۹۶۵

ایک ہزار

سال تالیف
سال اشاعت
قداد اشاعت
طباعت

پاسیان پرنٹنگ پریس
حیدرآباد

ہاشم علی بدایونی

تین روپے

ادارہ انڈس پبلیکیشن

منظور جمیز گاری کھانہ جہد

کتابت
قیمت
ناشر

زیامی

۱۳۵۷
هدفتا کن و یا مردم دانا بنیشتن
یا یا صنم لطیف و رعنا بنیشتن

دین هر دو گرتیک میسر نه شود

اوقات مکن ضایع و تنها بنیشتن

(حضرت مولانا جامی)

۳۰۵۵

عنوانات

(۱) پیش لفظ

(۲) گھر کے پیش

از پروفیسر حفیظ احمد سلیم

از حضرت مولانا عبدالمصطفیٰ

الانہری شیخ الحدیث دارالعلوم

انجمنیہ کراچی

از مرتب

(۳) سخن ہائے گفتنی

(۴) آیات بیابانت

(۵) احادیث مقدسہ

(۶) خلفائے راشدین کے اقوال

(۷) بزرگان دین کے ارشادات

(۸) حکایات اولیائے کرام

(۹) نغمہ وحدت (فارسی کلام کا انتخاب)

(منتخب فارسی اشعار)

(۱۰) برگ سبز

(منتخب اردو اشعار)

(۱۱) برگ گل

(ہندی زبان کے مشہور دوہے)

(۱۲) ہندی ادب

پیش لفظ

از جناب پروفیسر حضور احمد صاحب سلیم، استاد شعبہ فارسی
شده یونیورسٹی - چیدرا آباد و منٹری پاکستان،

جناب قبلہ حکیم سید اکرام حسین صاحب سیکری کا کرم اپنے رفقا
اور احباب پر خصوصاً اور عامۃ الناس پر عموماً بے پاپاں رہا ہے
آپ کی اور آپ کے خاندان کے بزرگوں کی عنایات کا سلسلہ میرے
اجداد تک پہنچتا ہے۔ جو محبت اور شفقت آپ کے اسلاف کو میرے
منہ پیاں سیکر کے بزرگوں پر رہی بجز اللہ وہی اللطاف و مراعیم میں
اپنے خاندان کے خورد و کلاں پر آج تک پاتا ہوں۔ جس پر مجھے
خبر ہے۔

موصوف جسمانی امراض کے معالج تو ہیں ہی ساتھ ساتھ اللہ
تعالیٰ نے آپ کو طبیب روحانی ہونے کی عزت بھی عطا فرمائی
ہے۔ آپ نے اپنے فایز اوقات میں اپنے احباب کے لئے حکمت

دانائی کا وہ گنج گراں مایہ فراہم کیا ہے جس سے فکر و نظر میں بڑا
 جلا پیدا ہوتی ہے اور اصلاح و فلاح کے راستے کھلتے ہیں، قرآن
 کریم کی آیات، احادیث مقدسہ سے انتخاب، مفسر کے رائے
 کے احوال، اولیائے عظام کی حکایات، وغیرہ کا انتخاب اور
 گراں قدر ہے کہ اسے سلک گوہری کہا جاسکتا ہے۔ غزلیہ
 اور متفرقہ اشعار کا انتخاب بھی لاجواب ہے۔

چونکہ جناب قبلہ حکیم صاحب نہ فقط یہ کہ اہل طرفین کے
 کے چشم و چراغ ہیں، بلکہ خود بھی سلسلہ رشد و ہدایت کے مستقیم
 ممکن ہیں آپ کی نظر نے اپنے لئے بہت سے عورتی چمن لئے ہر گز
 ہے کہ یہ سب کچھ کثرت مطالعہ کے بغیر کسی طرح ممکن نہیں تھا اور
 مجھے چونکہ آپ سے فیض صحبت حاصل رہا ہے۔ اس لئے میں کہتا
 ہوں کہ مطالعہ کتب آپ کی عادت ثانیہ کی حیثیت رکھتا ہے۔
 ملاقاتوں میں مجھے تو کوئی ایسا دن یاد نہیں پڑتا کہ پانچ دو گھنٹوں
 کتابوں کا تعارف آپ نے نہ کرایا ہو۔ اور جس انہماک سے آپ
 مطالعہ فرماتے ہیں اس کا ثبوت اول تو یہ کتاب ہے اور دوسرے
 آپ کے رفقاً خوب جانتے ہیں کہ دوران گفتگو حکیم صاحب کا
 بیان کتابوں کے حوالہ جات سے کتنا مملو ہوتا ہے یہ عبرت بخش

بچتی ہے کہ یہ جواہر ریزے اب ایک آدمی میں پرو کر قبول صورت ہوئی
کئے اپنے ہم مشرب دوستوں کے کپڑے تحفہ پیش کئے ہیں آپ کا یہ جذبہ
انبار و موت باعث صد افتخار ہے اسی لئے میں کہا کرتا ہوں کہ آپ
طیب روحانی کا درجہ رکھتے ہیں حضرت ابو سعید ابوالخیرؓ کی یہ رباعی میری
آپ سے ارادت پر کس قدر صادق آتی ہے۔

رہتم بہ طیب و گفتم از ور و نہان

گفتا کہ ز غیر دوست بر بند زباں

گفتم کہ غذا؟ گفت ہمیں خون جگر

گفتم ز چہ پر ہمیز؟ گفت از ہر دو جہاں

الشریب العزت آپ کا فیضان کرم تا دیر جاری رکھے اور اس

کتاب کو قبول عام عطا فرمائے۔ آمین

حضرت احمد سلیم
اساتذہ شعبہ فارسی، سندھ یونیورسٹی، حیدرآباد
۱۰ جنوری ۱۹۶۸ء

حرفِ چند

حضرت مولانا عبد المصطفیٰ صاحب ازہری شیخ الحدیث دارالعلوم
مجدیہ و صدر مرکزی جماعت اہل سنت عالمگیر ڈکراچی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مُحَمَّدًا وَنُصَّیًّا عَلَیْهِ وَسَلَّمَ الْکَرِیْمِ

اپنے بعض امراض کے معاملات میں مشورہ حاصل کرنے کے لئے اگر
جناب حکیم شاہ اکرام حسین صاحب مدظلہ العالی سے ملاقات ہوتی رہتی ہے
اور ان کی خاص توجہ سے مرعہ میں بھی افاقہ ہو رہا ہے۔ شافی مطلق
سے امید شفا ہے انشاء اللہ تعالیٰ

آج جب مطب میں حاضر ہوا تو حکیم صاحب قبلہ نے اپنا ایک قرآن
و حدیث و اقوال سلف کا گلدستہ دیکھنے کے لئے مجھے عطا فرمایا
میں نے اس مجموعہ کو جاہ جگہ سے دیکھا آیات بیانات و احادیث کریمہ
اور اقوال سلف بڑے سبق آموز طریقے سے جمع فرما دیئے ہیں، میر
نے عرض کیا کہ اگر ان پر عنوان بھی دیئے جاتے تو اہل مطالعہ

سائی ہوتی، لیکن حکیم صاحب قبلہ نے اس کام کو اپنے دوستوں کے
 لئے اٹھا رکھا ہے۔ اور اس مجموعہ کو بلائے ان ہی پیش کرنے میں
 زت محسوس کر رہے ہیں۔ کہ پڑھنے والا اپنے ذہن سے ہر مضمون کے
 لئے عنوان خود ہی تجویز کرے اس دور میں نیکی کے اضافہ اور بدی
 کمی کے لئے ایسے افکار کا شائع کرنا اور حقائق کا لوگوں تک
 پہنچانا ایک بڑی نیکی اور مستحسن فعل ہے۔ جس کا اجر و ثواب
 نہ اندازہ ضرور حاصل ہوگا۔ اور پڑھنے والوں کو بھی نفع کی امید
 ملتی ہے۔

وما علینا الا البلاغ المبین

الفقیر عبدالمصطفیٰ الازہری غفرلہ

شیخ الحدیث دارالعلوم الحجدیہ

عالمگیر روڈ کراچی ۵

۱۰ جنوری ۱۹۶۸ء

سخنہائے گفتنی

مجھے ۱۹۶۶ء کے آغاز میں یہ کتاب لکھنے کا خیال پیدا ہوا تھا۔
مصرفیوں کے باعث یہ ارادہ عملی صورت اختیار نہ کر سکا
میرے دن اور رات کے اوقات مختلف کاموں کے
مخصوص ہیں اور ان اوقات میں حسب معمول وہی کام ہونے
جن کے لئے یہ حصہ مخصوص کر دیا گیا ہے۔ اس وقت میں کوئی
کام نہیں ہو سکتا، پاکستان میں بس رہنے والی گذشتہ بیس
کی زندگی، ایک طے شدہ نظام الاوقات کے تحت منب و
کی منزلیں طے کرتی رہی ہے۔
اوقات کار کی تقسیم یہاں کی زندگی کا جزو بن کر رہ گئی
اس کے بغیر چارہ نہیں ہے۔
صبح اذان کے بعد سے لیکر سات بجے تک اپنے معیار
سے فارغ ہونا ہوں، آٹھ بجے دو اخانہ چلا جاتا ہوں یہاں
کے ساتھ مصروف رہتا ہوں۔ اجاب سے ملاقات کرتا ہوں

سے آئی ہوئی ڈاک کے جواہرات لکھتا ہوں مشورہ لینے والوں کو
 مشورے دیتا ہوں ایک بچے واپسی ہوتی ہے۔ مکان پہنچتے پہنچتے
 ڈیڑھ بجے کا وقت ہو جاتا ہے یہاں ظہر کی نماز اور طعام سے فارغ
 ہونے تک ڈومعائی بجے کا وقت ہو جاتا ہے تھوڑی دیر آرام
 کرتا ہوں پھر تھوڑا بہت تحریری کام ان کتابوں کا کرتا ہوں جو زیر
 تصنیف ہیں ۴ بجے واپس دو خانہ چلا جاتا ہوں ۵ بجے واپسی
 ہوتی ہے طعام اور نماز سے فارغ ہوتے ہوتے ۷ بجے کا وقت
 ہو جاتا ہے پھر تھوڑی دیر مطالعہ کر کے سو جاتا ہوں۔ ظاہر ہے کہ
 صبح سے شام تک ایسی متواتر مصروفیت کی حالت میں علمی کاموں
 کے لئے پرسکون فرصت کا وقت کہاں سے میسر آئے۔

۶۶ء کے آخری مہینوں میں جب بھی کسی وقت دن میں
 منٹ کا وقت ملا اس کو کام میں لایا اور اس طرح آہستہ آہستہ
 یہ مجموعہ مرتب ہو گیا۔ اگر زیادہ فرصت کا انتظار کرتا رہتا تو یہ
 کام نہ آج ہوتا نہ کل۔

میں نے یہ کتاب اپنے ہم مشرب دوستوں کے لئے لکھی ہے
 اپنی پسند کا انتخاب اس میں جمع کر دیا ہے۔ مجھے امید ہے کہ میرے
 احباب اس کو پسند کریں گے اور اپنی فرصت کے اوقات میں

اس کتاب کا مطالعہ کریں گے۔ نیک دل لوگوں کو اس کے مطالعہ
 فائدہ ہوگا۔ اور یہی میرا مقصد ہے۔ عصر حاضر، فتنوں اور بے شمار
 اخلاقی برائیوں کا عہد ہے دین اور ایمان کی سلامتی مشکل ہو گئی
 ہے نہایت گھناؤنا ماحول ہے بھلائی تیزی کے ساتھ مٹتی جا رہی
 ہے اور خطرناک برائیاں ان کی جگہ حاصل کر رہی ہیں مسلمانوں
 کی نئی نسل اسلامی اعتبار سے تقریباً ناکارہ ہو چکی ہے ایک
 نہایت خوفناک اور پریشانی سے بھرپور معاشرہ آہستہ آہستہ سر
 اٹھ رہا ہے ضرورت ہے کہ تمام مسلمان ملکر ان برائیوں کو دبا لیں
 اور بڑھتی ہوئی تباہی سے خود کو بچا لیں اس کتاب کا مطالعہ اخلاق
 کو سنوارنے میں مدد دے گا۔

آخر میں حیدری پرنٹنگ پریس کے مالکان کا شکریہ ادا کرتے ہوئے
 کہ انھوں نے اس کتاب کو زیور طبع سے آراستہ کر کے اجاب
 تک پہنچانے کے قابل بنایا۔

سید اکرام حسین سیکری

بنگلہ نمبر ۲۲۱/سی پونٹ نمبر ۹ لطیف آباد

ریاست پاکستان

۲۳ اکتوبر ۱۹۹۶ء بروز جمعرات

بنامِ آں کہ اور نامے ندارد
پہر نامے کہ خوانی سر بردارد

آیاتِ نبیات

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تعریف اللہ کے لئے ہے جس نے زمین اور آسمان بنائے روشنی
رتنا ربکیاں پیدا کیں۔ پھر بھی وہ لوگ جنہوں نے دعوت حق کو
سننے سے انکار کر دیا ہے دوسروں کو اپنے رب کا ہمبر ٹھہرا ہے
۔ وہی ہے جس نے تم کو مٹی سے پیدا کیا پھر تمہارے لئے
مددگی کی ایک طے شدہ مدت مقرر کر دی اور ایک دوسری مدت
ربھی ہے جو اس کے یہاں طے شدہ ہے۔ مگر تم لوگ یہ کہ شک
سا پڑے ہوئے ہو۔ وہی ایک خدا آسمان میں بھی ہے۔ اور زمین
میں بھی، تمہارے چھپے اور کھلے سب حال جانتا ہے اور جو ہر آئی
بھلائی تم کہتے ہو اس سے خوب واقف ہے لوگوں کا حال یہ ہے
اپنے رب کی نشانیوں میں سے کوئی ایسی نشانی نہیں جو ان کے
امنے آتی ہو اور انہوں نے اس سے منہ موڑ لیا ہو، اب حق ان
پاس آیا تو اسے بھی انہوں نے جھٹلایا۔ اچھا جس چیز کا وہ اب

تک مذاق اڑاتے رہے ہیں عنقریب اس کے متعلق کچھ خبریں انہیں
 پہنچیں گی کیا انہوں نے دیکھا نہیں کہ ان سے پہلے کتنی ایسی قوموں
 کو ہم ہلاک کر چکے ہیں جن کا اپنے اپنے زمانے میں دور دورہ رہا ہے
 ان کو ہم نے زمین میں اور آسمان پر بھیجا تھا جو تمہیں بخشنا ہے ان پر
 ہم نے آسمان سے خوب بارشیں برسائیں اور ان کے نیچے ہر س
 بہاویں آجڑ کار ان کے گناہوں کی پاداش میں ہم نے انہیں تباہ
 کر دیا اور ان کی جگہ دوسرے دور کی قوموں کو اٹھایا۔ اللہ کی پاک
 بیان کرتے ہیں وہ سب جو آسمانوں ہیں اور جو زمین میں ہیں اور وہ
 زبردست داور حکمت والا ہے۔ اسی کی سلطنت آسمانوں اور زمین
 میں ہے۔ وہی ہے جو حیات عطا کرتا ہے اور (وہی ہے) جو موت
 دیتا ہے۔ اور وہی ہر چیز پر قادر ہے۔ ہم ہی اول ہے اور وہی آخر
 وہی ظاہر ہے اور وہی باطن اور وہ ہر چیز کا خوب جاننے والا ہے
 اور وہ ایسا ہے کہ اس نے آسمان اور زمین کو چھ روز کی مقدار میں
 پیدا کیا پھر تخت پر قائم ہوا وہ سب کچھ جانتا ہے جو پھر ناسخ کے
 اندر داخل ہوتی ہے اور جو چیز زمین کے اندر سے نکلتی ہے۔ جو چیز
 آسمان سے اترتی ہے اور جو چیز اس میں چڑھتی ہے۔ اور وہ برابر
 تمہارے ساتھ ہے خواہ تم لوگ کہیں بھی ہو، اور وہ تمہارے

اب اعمال کو بھی دیکھتا ہے۔ اسی کی سلطنت ہے اور زمین کی
 اور اشرہ کی طرف سب امور لوٹ جائیں گے وہی
 ت کو دن میں داخل کرتا ہے۔ اور وہی دن کو رات میں داخل
 کرتا ہے اور وہ دنوں کی باتوں کا بھی جاننے والا ہے۔
 (المخدی)

یہ تم نہیں دیکھتے کہ اشرہ آسمان سے پانی برساتا ہے۔ اور اس
 بدولت زمین سرسبز ہو جاتی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ وہ لطیف و
 حکیم ہے اسی کا ہے جو کچھ آسمانوں میں ہے۔ اور جو کچھ زمین میں
 ہے بیشک وہی غنی و حمید ہے۔

یہ تم دیکھتے نہیں ہو کہ اسی نے وہ صفت کچھ تمہارے لئے مسخر
 کر رکھا ہے۔ جو زمین میں ہے اور اسی نے تو کشتی کو قاعدے کا
 بند بنا پایا ہے کہ وہ اس کے حکم سے سمندر میں چلتی ہے اور وہاں
 اس طرح تھامے ہوئے ہے کہ اسی کے اذن کے بغیر
 زمین پر نہیں گر سکتا۔ واقعہ یہ ہے کہ اشرہ لوگوں کے حق میں بڑا
 متقیق اور حمید ہے۔

وہی ہے جس نے تمہیں زندگی بخشی وہی تم کو موت دیتا ہے

اور یہی تم کو زندہ کرے گا پچ یہ ہے کہ انسان بڑا ہی شکر حق ہے
(الرح)

بس یہ حقیقت ہے کہ جسے اللہ پر ایت بختے کا ارادہ کرتا ہے اس
کا سینہ اسلام کے لئے کھول دیتا ہے اور جسے گمراہی میں ڈالنے کا
ارادہ کرتا ہے اس کے سینہ کو تنگ کر دیتا ہے اور ایسا بعینہ تھا ہے
کہ در اسلام کا تصور کرتے ہی، اسے یوں معلوم ہونے لگتا ہے کہ گویا
اس کی روح آسمان کی طرف پرواز کر رہی ہے اس طرح اللہ حق سے
قرار اور نفرت کی ناپاکی ان لوگوں پر مسلط کر دیتا ہے جو ایمان نہیں
لاتے حالانکہ یہ راستہ تمہارے رب کا سیدھا راستہ ہے اور اس
کے نشانات ان لوگوں کے لئے واضح کر دیے گئے ہیں جو نصیحت قبول
کرتے ہیں ان کے لئے ان کے رب کے پاس سلامتی کا گھر ہے اور
وہ ان کا سر پرست ہے اس صحیح طرز عمل کی وجہ سے جو انھوں نے
اختیار کیا۔

(الغمام)

اب کیا یہ لوگ اللہ کی اطاعت کا طریقہ کو چھوڑ کر کوئی اور طریقہ

چاہتے ہیں؟ حالانکہ آسمان اور زمین کی ساری چیزیں چاروں طرف اللہ ہی کی تابع فرمان ہیں اور اسی کی طرف سب کو یلتنا ہے۔ کھنڈ کہ ہم اللہ کو مانتے ہیں اسی کی تعلیم کو مانتے ہیں جو ہم پر نازل کی گئی ہے ان تعلیمات کو مانتے ہیں کہ جو ابراہیم، اسمعیل، اسحاق، یعقوب اور اولاد یعقوب پر نازل ہوتی تھی۔ اور ان ہدایات پر بھی ایمان رکھتے ہیں جو موسیٰ اور عیسیٰ اور دیگر پیغمبروں کو ان کے رب کی طرف سے دی گئی۔ ہم ان کے درمیان فرق نہیں کرتے اور ہم اللہ کے تابع فرمان ہیں۔ اس فرمان پر اور ہی داسلام کے سوا جو شخص کوئی اور طریقہ اختیار کرنا چاہے اس کا وہ طریقہ ہرگز قبول نہیں کیا جائے گا اور آخرت میں وہ ناکام اور نامراد رہے گا۔ کیسے ہو سکتا ہے کہ اللہ ان لوگوں کو ہدایت بختم جہنوں نے نعمت ایمان پالینے کے بعد پھر کفر اختیار کیا حالانکہ وہ خود اس بات پر گواہی دے چکے ہیں کہ یہ رسول برحق ہے اور اس پر روشن نشانیاں بھی آچکی ہیں، اللہ ظالموں کو تو ہدایت نہیں دیا کرتا۔

(آل عمران)

سنو! جو اللہ کے دوست ہیں، جو ایمان لائے اور جنہوں نے

تقویٰ کا رویہ اختیار کیا ان کے لئے کسی خوف اور رنج کا موقع نہیں
 دنیا اور آخرت دونوں زندگیوں میں ان کے لئے نجات ہی نجات
 ہے اللہ کی باتیں بدل نہیں سکتیں یہی بڑی کامیابی ہے رائے نبی
 چاہتیں یہ لوگ تم پر بناتے ہیں وہ تمہیں رنجیدہ نہ کریں عزت اور
 برتری ساری کی ساری خدا کے اختیار میں ہے اور وہ سب کچھ
 سنتا اور جانتا ہے۔ اگاہ رہو آسمان کے پستے والے ہیں یا زمین
 کے سب کے سب اللہ کے ملوک ہیں اور جو لوگ اللہ کے سوا
 اپنے خود ساختہ شرکیوں کو پکار رہے ہیں وہ تیرے وہم و گمان کے
 پیروں اور محض قیاس آرائیاں کرتے ہیں۔ وہ اللہ ہی ہے جس
 نے تمہارے لئے رات نبائی، کہ اس میں سکون حاصل کرو، اور
 دن کو روشن کیا، اس میں نشانیاں ہیں ان لوگوں کے لئے جو۔
 رکھنے کا نون سے پیغمبر کی دعوت کو سنتے ہیں۔

دینس،

اور کہہ دو میرے بندوں سے کہ زبان سے وہی بات نکال کریں
 جو بہترین ہو۔ دراصل یہ شیطان ہے جو انسانوں کے درمیان فساد
 ڈالنے کی کوشش کرتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ شیطان انسان کا

علا دشمن ہے۔

تمہارا رب تمہارے حال سے زیادہ واقف ہے وہ چاہے تم پر رحم کرے اور چاہے تو تمہیں عذاب دے دے اور اسے بھی تم نے تم کو لوگوں پر حوالہ دیا کر نہیں بھیجا ہے تمہارا رب زمین اور آسمانوں کی مخلوقات کو زیادہ جانتا ہے۔ ہم نے بعض بیروں کو بعض سے بڑھ کر مرتبے دیئے ہیں۔ اور ہم نے ہی داؤد پوروسی تھی ان سے کہو کہ پکارو کیف ان معبودوں کو جن کو تم کے سوا دنیا کار ساز سمجھتے ہو وہ کسی تکلیف کو تم سے نہ ہٹا نہیں نہ بدل سکتے ہیں۔

(بنی اسرائیل)

اور ہم نے جو رسول بھیجا ہے، اس لئے بھیجا ہے۔ کہ حکم الہی کی اطاعت کی جائے۔ اگر ان لوگوں نے یہ طریقہ اختیار کیا تو تا کہ جب اپنے نفس پر ظلم کر بیٹھے تھے تو تمہارے پاس آجاتے اور سے معافی چاہتے۔ اور رسول بھی ان کے لئے معافی کی دروازہ فریقینا وہ اللہ کو بخشنے والا اور رحم کرنے والا پاتے۔ نہیں محمد! تمہارے رب کی قسم یہ لوگ کبھی مومن نہیں ہو سکتے

جب تک اپنے باہمی اختلافات میں یہ لوگ تم کو فیصلہ کرنے کے
 نہ مان لیں۔ پھر جو کچھ فیصلہ تم کرو اس پر اپنے دلوں میں بھی کوئی
 تنگی محسوس نہ کریں بلکہ سرسبز تسلیم کر لیں۔ اگر ہم نے ان کو حکم
 ہوتا کہ اپنے آپ کو ہلاک کر دو یا اپنے گھروں سے نکل جاؤ تو
 میں سے کم ہی لوگ اس پر عمل کرتے حالانکہ جو نصیحت انھیں
 جاتی ہے اگر یہ اس پر عمل کرتے تو یہ ان کے لئے زیادہ بہتر
 اور زیادہ ثابت قدمی کا سبب ہوتا اور اس وقت یقیناً ہم ان
 طرف سے بہت بڑا اجر ان کو دیتے اور انھیں سیدھے راستے
 پہنچا دیتے۔

(النساء)

اسے ایمان والو! یہودیوں اور عیسائیوں کو اپنا رفیق نہ بناؤ
 آپس ہی میں ایک دوسرے کے رفیق ہیں۔ اور اگر تم میں سے
 ان کو اپنا رفیق بنانا ہے تو اس کا شمار بھی پھر انھیں میں ہے
 اللہ ظالموں کو اپنی رہنمائی سے محروم کر دیتا ہے۔ تم دیکھتے ہو
 جن لوگوں کے دلوں میں نفاق کی بیماری ہے وہ انھیں میں
 کرنے پھرتے ہیں کہتے ہیں ہمیں ڈر لگتا ہے کہ کہیں ہم کسی مصیبت

چکر میں نہ پھنس جائیں۔

مگر بعید نہیں کہ اللہ جب تمہیں فیصلہ کن فتح بخشے گا یا اپنی طرف سے کوئی اور بات ظاہر کرے گا تو یہ لوگ اپنے اس نفاق پر جسے دلوں میں چھپائے ہوئے ہیں ناوم ہوں گے اور اس وقت اہل ایمان کہیں گے۔ کیا یہ وہی لوگ ہیں جو اللہ کے نام سے کڑھی کڑھی قسمیں کھا کر یقین دلاتے تھے کہ ہم تمہارے ساتھ تھے، یہ دیکھ کر ان کے سب اعمال ضائع ہو گئے اور آخر کار یہ ناکام اور شامداد ہو گئے رہے۔

(المائدہ)

اللہ شاہد ہے کہ اس کے سوا کوئی اللہ نہیں ہے۔ اور فرشتے اور سب اہل علم بھی راستی اور انصاف کے ساتھ اس پر گواہ ہیں کہ اس زبردست حکیم کے سوانہی الواقع کوئی خدا نہیں ہے۔ اللہ کے نزدیک دین صرف اسلام ہے۔ اس دین سے ہٹ کر جو مختلف طریقے ان لوگوں نے اختیار کئے جنہیں کتاب دی گئی تھی ان کے اس طرز عمل کی کوئی وجہ اس کے سوا نہ تھی کہ انہوں نے علم آجائے کے بعد آپس میں ایک دوسرے پر زیادتی کرنے کے لئے ایسا کیا

اور جو کوئی اللہ کے احکام و ہدایات کی اطاعت سے انکار کرے
 اللہ کو اس سے حساب لیتے کچھ دیر نہیں لگتی اب اگر تم سے یہ لوگ
 جھگڑا کریں تو ان سے کہو کہ میں نے اور میرے پیروں نے تو اللہ
 کے آگے سر تسلیم خم کر دیا ہے۔ پھر اہل کتاب اور غیر اہل کتاب
 دونوں سے پوچھو کہ کیا تم نے بھی اس کی اطاعت و بندگی قبول
 کی؟ اگر کی تو وہ راہِ راست پانگے اور اگر اس سے منہ موڑا تو تم
 پر صرف پیغامِ پینچا دینے کی ذمہ داری تھی۔ آگے اللہ خود اپنے
 بندوں کے معاملات دیکھنے والا ہے۔

(دال عمران)



آخر کار ہر شخص کو مرنا ہے اور تم سب اپنے اپنے پورے اجر
 قیامت کے روز پانے والے ہو گا میاب دراصل وہ ہے جو وہاں
 آتشِ دوزخ سے بچ جائے اور جہنم میں داخل کر دیا جائے رہی
 یہ دنیا تو یہ محض ایک ظاہر فریب چیز ہے۔

مسلمانو! تمہیں مال اور جان دونوں کی آزمائشیں پیش آکر رہیں گی
 اور تم اہل کتاب سے اور مشرکین سے بہت سی تکلیف دہ باتیں
 سنیو گے اور اگر ان سب حالات میں تم صبر اور خدا ترسی کی روش پر

قائم رہے تو یہ بڑے حوصلہ کا کام ہے۔

ان اہل کتاب کو وہ عہد بھی یاد دلاؤ جو اللہ نے ان سے لیا تھا کہ تمہیں کتاب کی تعلیمات کو لوگوں میں پھیلانا ہے گا۔ انہیں پوشیدہ رکھنا نہیں ہو گا۔ مگر انہوں نے کتاب کو پس پشت ڈال دیا اور تھوڑی قیمت پر اسے بیچ ڈالا۔ کتنا برا کاروبار ہے جو یہ کر رہے ہیں۔ تم ان لوگوں کو عذاب سے محفوظ نہ سمجھو جو اپنے کرتوتوں پر خوش ہیں اور چاہتے ہیں کہ ایسے کامیوں کی تعریف انہیں حاصل ہو جو فی الواقع انہوں نے نہیں کئے ہیں۔ حقیقت میں ان کے لئے دردناک سزا تیار ہے۔ زمین اور آسمان کا مالک تو اللہ ہی ہے اور اس کی قدرت سب پر حاوی ہے۔

(آل عمران)

تم نے دیکھا نہیں کہ جن لوگوں کو کتاب کے علم میں سے کچھ حصہ ملا ہے ان کا کیا حال ہے؟ انہیں جب کتاب الہی کی طرف بلا یا جاتا ہے تاکہ وہ ان کے درمیان فیصلہ کرے تو ان میں سے ایک فریق اس سے پہلو تہی کرتا ہے اور اس فیصلہ کی طرف آنے سے منہ پھیر جاتا ہے۔ ان کا یہ طرز عمل اس وجہ سے ہے کہ وہ کہتے

ہیں کہ آتش دوزخ تو ہمیں مس تک نہ کرے گی۔ اور اگر دوزخ کی سزا
 ہمیں ملی بھی تو بس چند روز، ان کے خود ساختہ عقیدوں نے ان
 کو اپنے دین کے معاملہ میں بڑی غلط فہمیوں میں ڈال رکھا ہے
 مگر کیا بنے گی ان پر جب ہم انھیں اسی روز جمع کریں گے جن کا آنا
 یقینی ہے اس روز ہر شخص کو اس کی کمائی کا بدلہ پورا پورا دیدیا
 جائے گا۔ اور کسی پر ظلم نہ ہوگا۔

دال عمران

بڑی ہی بڑی مثال ہے ایسے لوگوں کی جنہوں نے ہماری آیات
 کو جھٹلایا اور وہ آپ اپنے ہی اوپر ظلم کرتے رہے ہیں جسے اللہ
 ہدایت بخنے لیس وہی راہ راست پاتا ہے اور جس کو اللہ اپنی
 رہنمائی سے محروم کر دے وہ ناکام و نامراد ہو کر رہتا ہے اور
 یہ حقیقت ہے کہ بہت سے جن اور انسان ایسے ہیں جن کو ہم نے
 جہنم ہی کے لئے پیدا کیا ہے۔ ان کے پاس دل ہیں مگر وہ ان کے
 سوچتے نہیں۔ ان کے پاس کان ہیں مگر وہ ان سے سنتے نہیں، وہ
 جانوروں کی طرح ہیں۔ بلکہ ان سے بھی زیادہ گئے گزرے، یہ وہ
 لوگ ہیں جو غفلت میں کھوئے گئے ہیں۔

اعراف

خبردار ہو جاؤ، اللہ سزا دینے میں بھی بہت سخت ہے اور اسی کے ساتھ
 درگزر اور رحم بھی کرنے والا ہے، رسول پر تو صرف پیغام پہنچا دینے
 کی ذمہ داری ہے۔ آگے تمہارے کھلے اور چھپے سب حالات کا
 جاننے والا اللہ ہے۔

ان سے کہہ دو کہ پاک اور ناپاک بہر حال یکساں نہیں ہیں خواہ
 ناپاک کی بہتات تمہیں کتنا ہی فریفتہ کرنے والی ہو پس اسے لے لو
 جو عقل رکھتے ہو اللہ کی نافرمانی سے بچتے رہو ایسا ہے کہ تمہیں
 فلاح نصیب ہوگی۔

اسے ایمان لانے والو! ایسی باتیں نہ پوچھا کرو جو تم پر ظاہر
 کر دی جائیں تو تمہیں ناگوار ہوں۔ لیکن اگر تم انہیں ایسے پوچھو گے
 جب کہ قرآن نازل ہو رہا ہے تو وہ تم پر کھول دی جائیں گی، وہ
 درگزر کرنے والا اور بردبار ہے۔ تم سے پہلے ایک گروہ نے اسی
 قسم کے سوالات کئے تھے پھر وہ لوگ ان ہی باتوں کی وجہ سے
 کفر میں مبتلا ہو گئے۔

(المائدہ)

لوگوں کے لئے مرغوباتِ نفس، عورتیں، اولاد، سونے چاندی

کے ڈھیر، چیدہ گھڑے، مویشی اور زرعی زمینیں بڑی خوش آئند
 بنا دی گئی ہیں، مگر یہ سب دنیا کی چند روزہ زندگی کا سامان ہیں۔
 حقیقت میں جو بہتر ٹھکانہ ہے، وہ تو اللہ ہی کے پاس ہے۔
 کہو، میں تمہیں بتاؤں کہ ان سے زیادہ اچھی چیز کیا ہے؟ جو لوگ
 تقویٰ کی روش اختیار کریں ان کے لئے ان کے رب کے پاس
 باغ ہیں؟ جن کے نیچے نہریں بہتی ہوں گی۔ وہاں انہیں ہمیشگی
 کی زندگی حاصل ہوگی، پاکیزہ بیویاں ان کی رفیق ہوں گی اور اللہ
 کی رضا سے وہ سرفراز ہوں گے۔ اللہ اپنے بندوں کے رویے پر
 گہری نظر رکھتا ہے۔ یہ لوگ جانتے ہیں کہ مالک، ہم ایمان لائے ہماری
 خطاؤں سے درگزر فرما، اور ہمیں آتش دوزخ سے بچا۔ یہ لوگ
 صبر استقامت اور تیارپوں سے کام لینے والے ہیں، راست باز
 ہیں، فرمانبردار اور فیاض ہیں اور رات کی آخر گھڑیوں میں اللہ
 سے مغفرت کی دعائیں مانگا کرتے ہیں۔

(آل عمران)

تم ان لوگوں کو عذاب سے محفوظ ہرگز نہ سمجھو، جو اپنے کرتوتوں
 پر خوش ہیں اور چاہتے ہیں کہ ایسے کاموں کی تعریف انہیں حاصل ہو۔

جو فی الواقع انہوں نے نہیں کئے ہیں حقیقت میں ان کے لئے دردناک
سزا تیار ہے۔ زمین اور آسمان کا مالک اللہ ہے اور اس کی قدرت
سب پر حاوی ہے، زمین اور آسمان کی پیدائش اور رات اور دن
کے بار ہی باری سے آنے میں ان ہوشمند لوگوں کے لئے بہت نشانیاں
ہیں جو اٹھتے بیٹھتے اور لیٹتے ہر حال میں خدا کو یاد کرتے ہیں اور آسمان
اور زمین کی ساخت پر غور کرتے ہیں (وہ بے اختیار بول اٹھتے ہیں)
پروردگار یہ سب کچھ تو نے فضول اور بے مقصد نہیں بنایا ہے تو
پاک ہے اس سے کہ عبت کام کرے۔

پس اے رب! ہمیں دوزخ کے عذاب سے بچا تو نے جسے
دوزخ میں ڈالا اُسے درحقیقت بڑی ذلت اور رسوائی میں
ڈال دیا۔ اور پھر ایسے ظالموں کا کوئی مددگار نہیں ہوگا۔

(آل عمران)

جن لوگوں نے کفر کی راہ اختیار کی ہے، اس کے لئے دنیا کی
زندگی بڑی محبوب و دل پسند بنا دی گئی ہے ایسے لوگ ایمان کی
راہ اختیار کرنے والوں کا مذاق اڑاتے ہیں۔ مگر قیامت کے روز
پر پھر گار لوگ ہی ان کے مقابلے میں عالی مقام ہوں گے یہاں دنیا

کارزق، تو اللہ کو اختیار ہے، جسے چاہے اسے بے حساب دے
(البقرہ)

یاد کرو وہ وقت جب تم بہت تھوڑے تھے اور زمین میں تم کو
بے زور سمجھا جاتا تھا تم ڈرتے رہتے تھے کہیں لوگ تمہیں مٹا نہ دیں
پھر اللہ نے تم کو جانے پتاہ مہیا کر دی، اپنی ماریے تمہارے ہاتھ
مضبوط کر دیئے اور تمہیں اچھا رزق پہنچایا کہ شاید تم شکر گزار بنو۔
اے ایمان لانے والو! جانتے بوجھتے اللہ اور اس کے رسول کے
ساتھ خیانت نہ کرنا اپنی امانتوں میں غداری کے مرتکب نہ ہونا اور
جان رکھو کہ تمہارا مال اور تمہاری اولاد حقیقت میں سامان آزمائش
ہیں اور اللہ کے پاس اجر دینے کے لئے بہت کچھ ہے۔
اے ایمان لانے والو! اگر تم خدا ترسی اختیار کرو گے تو اللہ تمہارا
لئے فرقان رکھیٹی، ہم پہنچا دے گا۔ اور تمہاری برائیوں کو
تم سے دور کر دیگا۔ اور تمہارے قصور معاف کر دیگا اللہ بڑا فضل
فرمانے والا ہے۔

(الفال)

رات کے اندھیرے اور دن کے اُجالے میں جو کچھ ٹہرا ہوا ہے

وہ سب اللہ کا ہے اور وہ سب کچھ سننا اور جانتا ہے کہہ کہ اللہ
کو چھوڑ کر کیا میں کسی اور کو سسر پرست بنا لوں؟ اس خدا کو چھوڑ کر
جو زمین و آسمان کا خالق ہے اور جو روزی دینا ہے روزی لیتا
نہیں ہے۔

کہہ دو کہ مجھے تو یہ ہی حکم دیا گیا ہے کہ سب سے پہلے میں اس
کے آگے سسر تسلیم خم کروں، اور تا کیید کی گئی ہے کہ کوئی سسر
کرتا ہے تو ذکر ہے، تم بہر حال مشرکوں میں شامل نہ ہو۔
کہہ دو کہ میں اپنے رب کی نافرمانی کروں تو ڈرنا ہوں کہ ایک
بڑے خوفناک دن مجھے سسر بھگتنی پڑے گی اس دن جو سسر
سے بچ گیا اس پر اللہ نے بڑا ہی رحم کیا اور یہ ہی نمایاں کامیابی
ہے اور اگر اللہ تمہیں کسی بھلائی سے بہرہ مند کرے تو وہ ہر چیز
پر قادر ہے۔ وہ اپنے بندوں پر کامل اختیار رکھتا ہے اور
وہ دانا اور باخبر ہے۔

(انعام)

کہہ دو! کہ تمہارے دلوں میں جو کچھ ہے اسے خواہ تم چھپاؤ خواہ
ظاہر کرو، اللہ بہر حال اسے جانتا ہے زمین اور آسمان کی کوئی

چیز اس کے علم سے باہر نہیں ہے اور اسی کا اقتدار ہر چیز پر جاری ہے، وہ دن آنے والا ہے جب ہر نفس اپنے کئے کا پھل حاضر پائے گا خواہ اس نے بھلائی کی ہو خواہ بُرائی۔

اسی روز آپ بھی پتھر تمنا کرے گا کہ کاش ابھی یہ دن اس سے بہت دور ہوتا۔

اللہ تمہیں اپنے آپ سے ڈراتا ہے اور وہ اپنے بندوں کا نہایت خیر خواہ ہے۔

(اے نبی) کہہ دو! کہ اگر تم حقیقت میں اللہ سے محبت رکھتے ہو تو میری پیروی اختیار کرو، اللہ تم سے محبت کرے گا اور تمہاری خطاؤں سے درگزر فرمائے گا وہ بڑا رحم کرنے والا اور رحیم ہے۔ ان سے کہو کہ اللہ اور رسولؐ کی اطاعت قبول کرو پھر اگر یہ دعوت قبول نہ کریں تو پھر یقیناً یہ ممکن نہیں ہے کہ اللہ ایسے لوگوں سے محبت کرے جو اس کی اور اس کی اطاعت سے انکار کرتے ہیں۔

(آل عمران)

اور کہہ دو! مومن عورتوں سے کہ اپنی نظریں بچا کر رکھیں اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کریں، اور اپنا بناؤ سنگھار نہ دکھلائیں۔ بجز اس کے جو

ظاہر ہے اور اپنے گریبانوں پر اپنی اوڑھنیوں کے پلو ڈالے رہیں
 اور اپنے شوہر، باپ، شوہر کے باپ، اپنے بیٹوں، شوہر کے بیٹوں
 بھائیوں، بھائیوں کے بیٹوں، بہنوں کے بیٹوں، اپنے گھر کی عورتوں
 یا اپنے منلو کیوں اور زبردستوں کے سوا جو عورتوں کی مستحق چیزوں
 سے بھی آگاہ نہ ہوں اپنی زینت اور آرائش کی ظاہر نہ کریں اور
 اپنے پاؤں زمین پر مارتی ہوئی نہ چلا کریں کہ ان کی پوشیدہ زینتیں
 نمایاں ہوں، اور اسے ایمان لانے والو! تم سب کے سب
 اللہ سے ڈوب کرو، توقع ہے کہ فلاح پاؤ گے۔

(النور)

اے لوگو! جو ایمان لائے ہو، اپنے باپوں اور بھائیوں کو بھی
 اپنا رفیق نہ بناؤ اگر وہ ایمان پر کفر کی ترویج میں ہیں۔
 تم میں سے جو لوگ بھی ان کو رفیق سمجھیں گے وہی ظالم ہوں گے
 اے نبی کہہ دو! کہ اگر تمہارے باپ اور تمہارے بیٹے اور تمہارے
 بھائی اور تمہاری بیویاں اور تمہارے عزیز واقارب اور تمہارا
 مال جو تم نے حاصل کیا ہے اور تمہارے کار بار جن کے ماند پڑ جانے
 کا تم کو خوف ہو اور تمہارے وہ گھر جو تم کو پسند ہیں، اگر اللہ

اور اس کے رسولؐ سے اور جہاد فی سبیل اللہ سے عزیز تر ہیں
تو پھر انتظار کرو، یہاں تک کہ اللہ اپنا فیصلہ تمہارے سامنے
لے آئے اور دیا رکھوں کہ اللہ فاسق لوگوں کو ہدایت عطا
نہیں کرتا۔

(توبہ)

جو شخص اسلام کے سوا کوئی اور دین اختیار کرے گا اس کا وہ
ضابطہ ہرگز تسلیم نہیں کیا جائے گا اور وہ آخرت میں نامرادوں
میں ہوگا، کیسے ہو سکتا ہے کہ اللہ ان لوگوں کو ہدایت بخنے جنہوں
نے نعمت ایمان پالنے کے بعد پھر کفر اختیار کیا حالانکہ وہ خود
اس پر گواہی دے چکے ہیں کہ یہ رسول حق پر ہے اور ان کے پاس
روشن نشانیاں بھی آچکی ہیں۔

اللہ ظالموں کو توبہ ہدایت نہیں دیا کرتا، ان کے ظلم کا صحیح بدلہ یہی
ہے کہ ان پر اللہ اور فرشتوں اور تمام انسانوں کی لعنت برے
وہ اسی حالت میں ہمیشہ رہیں گے نہ ان کی سزا میں تخفیف ہوگی
اور نہ انھیں مہلت دی جائے گی۔

البتہ وہ لوگ اس سے بچ جائیں گے جو توبہ کر کے اپنے طرز عمل

اصلاح کریں، اللہ بخشنے والا ہے اور رحم فرمانے والا ہے۔ مگر یہ
 لوگوں نے ایمان لانے کے بعد کفر اختیار کیا پھر اپنے کفر میں پڑ
 گئے ان کی توبہ بھی ہرگز قبول نہ ہوگی ایسے لوگ تو پکے گمراہ ہیں۔
 (آل عمران)

مگر تم ان کو سیدھی راہ پر کرنے کے لئے کہو تو وہ تمہاری بات
 بھی نہیں سکتے لہذا ہر تم کو ایسا نظر کرتا ہے کہ وہ تمہاری طرف
 پر ہے ہیں مگر فی الواقع وہ کچھ بھی نہیں دیکھتے۔

م نر می و در گز ر کا طریقہ استعمال کرو معروف کی تلقین کئے جاوے
 جاہلوں سے نہ الجھو، اگر شیطان کبھی تمہیں اکٹائے تو اللہ سے
 مانگو وہ سننے اور جاننے والا ہے۔ حقیقت میں جو لوگ تمہاری
 با ان کا حال تو یہ ہے کہ اگر شیطان کے اثر سے کوئی برا خیال ^{نفس}
 بھی جاتا ہے تو وہ چوکنے ہو جاتے ہیں اور پھر انہیں صاف
 رائے لگتا ہے کہ ان کے لئے صحیح طریقہ کار کیا ہے۔

ہے ان دشیاطین کے بھائی بند تو وہ انہیں ان کی کجروی ^{ہیں}
 نیچے لئے جاتے ہیں اور انہیں ٹھکانے میں کوئی کسر کھا نہیں رکھتے۔

(اعراف)

محمد

از حضرت خواجہ میر درد و علوی

مقدور ہمیں کب تیرے وصفوں کی رقم کا

حقا کہ خداوند ہے تو لوح و قلم کا

اس مسند عزت یہ کہ تو جلوہ نما ہے

کیا تاب گذر ہووے تعقل کے قدم کا

بستے ہیں تیرے سایہ میں سب بیخ و برہمن

آبادِ نجم ہی سے تو ہے گھر دید و حرم کا

ہے خوف اگر جی میں تو ہے تیرے غضب سے

اور دل میں بھروسہ ہے تو ہے تیرے کرم کا

مانند حباب آنکھ تو لے درو کھلی تھی

کھینچا نہ پیر اس بحر میں عرصہ کوئی دم کا

سیدنا و مولانا حضور صرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات

احادیث مقدسہ

حضرت عبداللہ ابن مسعود سے روایت ہے کہ

حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ رزق کی طرح دین کی سعادت بھی اللہ ہی نے تقسیم فرمائی ہے۔ رزق جو اپنے دوست دشمن دونوں کو بخشتا ہے مگر وہی سعادت میں صرف اسی شخص کا حصہ رکھا ہے جس میں طبعاً یہ رغبت دیکھی۔ سزا کوئی شخص مسلمان نہیں ہو سکتا جب تک اس کے زبان اور دل میں یکساں طور پر اسلام نغز و نہ کرے اسی طرح کوئی شخص مومن نہیں ہو سکتا جب تک اس کے ہمتائے اس کے شر سے محفوظ نہ رہیں اور اسی طرح حرام کی گمانی راہ خدا میں خرچ کر کے برکت کی امید بے سود ہے اسے مال سے قبولِ صدقہ تو ایک طرف رہا وہ تو الٹا جہنم کا نوٹ ہو گا اللہ عزوجل کی تلافی بدی سے نہیں کرتا بلکہ جلائی سے کرتا ہے کیونکہ بدی کا علاج بدی نہیں ہے۔ (احمد)

حضرت مقدم فرمے روایت ہے کہ حضور اکرام صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہر مومن کا خود اس کی اپنی ذات سے بھی زیادہ قریب تر دلی ہوں۔ لہذا جو شخص کوئی قرض یا واجب الا و مال چھوڑ جائے اس کی ادائیگی کا میں ذمہ دار ہوں۔ اور جو ترکہ چھوڑ جائے وہ اس کے وارثوں کا حق ہے۔

جس کا کوئی ولی نہ ہو اس کا میں ولی ہوں اس کے مال کا وارث بھی میں ہوں گا۔ اور اس کے امیر کی بھی میں چھڑاؤں گا دوسری روایت میں ہے کہ جو مال بچے چھوڑ جائے اس کا میں ذمہ دار ہوں اور جو مال چھوڑ جائے وہ اس کے وارثوں کا ہے اور جس کا کوئی وارث نہ ہو اس کا میں وارث ہوں اس کے مال کا بھی اور اس کا خون بہا بھی میں ادا کروں گا۔

(ابوداؤد)

حضرت معاذ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اے لوگو! خدا ترسی اختیار کرو یہ ایسی تجارت ہے کہ تمھارے پاس بلا مال اور بلا دوکان رزق آئے گا اس کے حضور نے یہ آیت تلاوت فرمائی کہ۔

جو شخص خدا ترسی اختیار کرے گا اللہ اس کے لئے سبیل پیدا کر دیگا
اور بے گمان رزق پہنچائے گا۔
(ریاض السنہ)

حضرت ستور و ابن شداد سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ
وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ جو شخص ہمارے عمال میں ہو وہ شادی
کرے اور اگر اس کے پاس کوئی خادم نہ ہو تو خادم رکھ لے اور اگر
اس کے پاس گھرنہ ہو تو گھرنے لے جو اس سے زیادہ کچھ بنائے گا وہ
یا تو مسرف (مفصل خرچ) ہو گا یا چور

(ابوداؤد)

حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ حقوق علم ادا کرنے کی ایک دوسرے
کی نصیحت کرتے رہو مال کی خیانت سے علم کی خیانت اور زیادہ
معیوب ہے حشر میں اللہ اس کا بھی حساب لے گا۔
(ریاض السنہ)

حضرت ابو سعیدؓ سے روایت ہے، حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم

نے فرمایا کہ تم میں سے جس شخص کو کوئی بات خلاف مرضی الہی دیکھ کر
نظر آئے تو وہ اسے اپنے ہاتھ سے اس کی ٹھیک کر دے اگر اس
کی قدرت نہ ہو تو زبان ہی سے کام لے اور اس کا بھی پورا نہ ہو تو
دل ہی سے ہی۔ مگر یہ ایمان کا سب سے کمزور درجہ ہے۔

(مسلم)

حضرت عبداللہ بن عمرو بن عاصی سے روایت ہے کہ حضور اکرم
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ چار خصلتیں ایسی ہیں کہ جو کسی
شخص کے اندر یکجا ہوں تو وہ پکا منافق ہوتا ہے اور اگر کسی میں ایک
خصلت پائی جائے تو اس میں نفاق کی ایک خصلت ہوگی۔

(۱) جب ایمین بنایا جائے تو خیانت کرے۔

(۲) بات کرے تو جھوٹ بولے۔

(۳) اگر کوئی عہد کرے تو عہد شکنی کرے اور

(۴) جب جھگڑے تو حد سے تجاوز کر جائے۔

(صحیح مسلم)

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم

نے فرمایا ہے کہ جو کسی شخص کی ہدایت کی طرف دعوت دے اس کا
 اجر ویسا ہی ہے۔ جیسے اس پر عمل کرنے والے کا، بجز اس کے
 کہ عمل کرنے والے کے اجر میں کوئی کمی واقع ہو۔ اور جو کسی
 گمراہی کی طرف دعوت دے اس کا گناہ بھی ویسا ہی ہے جیسے
 اس پر عمل کرنے والے کا۔ بجز اس کے کہ عمل کرنے والوں کے
 بوجہ میں کوئی کمی آئے۔

(بخاری، مسلم، ابوداؤد، ترمذی)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور اکرم ﷺ
 علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ انسان کا جوڑ جوڑ اسی کے حق میں صدقہ ہے
 ہر وہ دن جس میں سورج طلوع ہو اور تم کسی دو کے درمیان عدل
 کرو تو یہ عدل بھی صدقہ ہے اگر کسی آدمی کو سوار ہونے میں یا اس کا
 اسباب لانے میں مدد دو تو یہ بھی صدقہ ہے پاکیزہ بات کسی
 سے کہو تو وہ بھی صدقہ ہے۔ حتیٰ کہ راستے سے کوئی اندازساں
 چیز مٹا دو تو یہ عمل بھی صدقہ ہے۔

(بخاری و مسلم)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ تم میں سے کسی شخص کا اپنی بیٹی پر لکھنا گنہگار ہے اور اسے بیچ لینا اس سے کہیں بہتر ہے کہ کسی کے دست سوال دراز کرے پھر بھی وہ چاہے تو دے اور چاہے نہ دے صحاح ستہ

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جھوٹی قسم سے سیوے کی نکاحی تو ہو جاتی ہے لیکن کسبِ حلال ستیاناس ہو جاتا ہے۔
(بخاری و مسلم)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جس شخص نے اپنے بھائی کی آبرویا کسی اور چیز کو نقصان پہنچایا ہو وہ اس کی تلافی آج ہی کرے یعنی قبل اس کے کہ کوئی دریم و دینار سود مند ہو سکے (اس دن یہ ہوگا کہ) ظالم کے پاس اگر عمل صالح ہوا تو بقدر اس کے ظلم کے اس سے عمل صالح لیکن مظلوم کو دیدیا جائے گا اور اس کے پاس نیکیاں نہ ہوں تو

مظلوم کی برائیاں لیکر ظالم کے سر ڈال دی جائیں گی۔
(ریاض السنہ)

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ مسلم وہ ہے جس کی زبان سے اور ہاتھ سے دوسرے مسلمان محفوظ رہیں اور مومن وہ ہے جس کی ذات سے لوگوں کی جان و مال کو کوئی خطرہ نہ ہو۔

(بخاری، ترمذی)

حضرت کعب بن عیاضؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہر امت کے لئے ایک ذریعہ آزمائش ہوتا ہے میری امت کا ذریعہ آزمائش مال ہے۔

(ترمذی)

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ حسد سے بچی، یہ نیکیوں کو اسی طرح کھا جاتا ہے جس طرح آگ لکڑی کو کھا جاتی ہے۔

(ابوداؤد)

حضرت ابن عمرؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ باہم عفو و درگزر سے کام لیا کرو اس سے باہمی کہنے دور ہو جاتے ہیں۔

(ریاض السنہ)

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرام صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جب مسلم یا مومن وضو کرنے کے لئے منہ دھونا ہے تو بانی سے اس کی نظر کی خطائیں دھلی جاتی ہیں اسی طرح ہاتھ دھونے سے ہاتھ اور پاؤں دھونے سے پاؤں کے گناہ دھل جاتے ہیں حتیٰ کہ وہ گناہوں اور آلودگیوں سے پاک و صاف ہو جاتا ہے۔

(ترمذی)

حضرت عیاض بن حمارؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ اللہ نے مجھے یہ وحی کی ہے کہ تم سب ایسا نکسار پیدا کرو کہ کوئی ایک دوسرے پر زیادتی کرے ناخن

(ابوداؤد)

حضرت ابن مسعودؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ فی سبیل اللہ قتل ہونا تمام گناہوں کا کفارہ ہو جانا ہے بجز امانت کے، امانت، نماز، روزے اور گفتگو میں بھی ہوتی ہے جس کا تعلق سوچی جانے والی چیزوں سے ہے۔
(ریاض السنہ)

حضرت عمرؓ سے روایت ہے کہ حنیئہؓ کہ حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ تاجر کے لئے رزق حلال ہے اور ذخیرہ اندوزی کرنے والے کے لئے لعنت ہے۔

(ریاض السنہ)

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت ہے کہ جو شخص کسی مومن کی ایک دنیاوی تکلیف دور کرے گا اللہ تعالیٰ اس کی آخرت کی ایک تکلیف دور کرے گا اور جو کسی تنگدست کی تنگدستی کو دور کرے اللہ دنیا اور آخرت دونوں میں اس کی تنگدستی دور فرمادے گا۔

اور جو کسی مسلمان کی ستر پوشی کرے گا اللہ دنیا اور آخرت میں اس کی ستر پوشی کرے گا۔ اللہ بندے کی مدد پر اس وقت تک

تک تیار رہتا ہے جب تک وہ اپنے بھائی کی مدد کرتا رہتا ہے
(مسلم، ترمذی، ابوداؤد)



حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی
علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ

تم میں سے ہر شخص راعی (چرواہے) کی حیثیت رکھتا ہے
اس سے اس کی رعیت کے متعلق باز پرس ہوگی رہا ایک

ہے اور اس سے اس کی رعیت کے بارے میں باز پرس ہوگی

مرد اپنے بال بچوں کا راعی ہے اور اسی سے اس کی رعیت
باز پرس ہوگی۔

عورت اپنے شوہر کی گھر کی راعی ہے اور اس سے اور اس
کی باز پرس ہوگی۔

ملازم اپنے آقا کے مال کا راعی ہے اور اس سے اس کی رعیت
کی باز پرس ہوگی۔

وہ بنے ان تمام راعی اور رعیت کا ذکر حضورؐ کی زبان سے
ہے اور مجھے خیال آتا ہے کہ میں نے حضورؐ کو یہ بھی کہتے سنے
کہ آدمی اپنے باپ کے مال کا بھی راعی ہے اور اس سے اس

س ہونگی غرض تم سے ہر شخص راعی ہے۔ اور لاپنے دائرے
اپنی رعیت کے متعلق جواب دہ ہے۔

(بخاری، مسلم، ابوداؤد، ترمذی)

حضرت مقدم بن سعد بکیرب سے روایت ہے کہ حضور اکرم
ﷺ نے میرے شانوں پر ہاتھ مار کر فرمایا کہ اے
! اگر کہیں کے امیر یا منشی (سکرٹری) یا چودھری بنے بغیر
و تو سمجھو کہ تم نے فلاح حاصل کر لی۔

(ابوداؤد)

حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
رشتاد فرمایا کہ جس شخص کا مرکز، فکر آخرت ہو، اللہ اس
دل میں غنا پیدا کر دیتا ہے اور اس منشی شیرازے کو سمیٹ
ہے اور دنیا ذلیل ہو کر اس کے پاس آتی ہے اور جس کسی
ساری توجہ دنیا کی طرف ہو اس کی محتاجی کو اس کی آنکھوں
ورمیان رکھ دیتا ہے اس کے پاس بھی دنیا آتی ہے مگر
نی ہی جتنی اس کے مقتدر میں ہوتی ہے۔ (ترمذی)

حضرت ابوامامہ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ کون سی دعا سب سے زیادہ مستجاب جاتی ہے حضور نے فرمایا وہ دعا جو رات کے آخری حصے میں کی جاتی ہے اور وہ دعا جو فرض نماز کے بعد ہو۔

(تمیزی)

حضرت امامہ سے روایت ہے کہ میں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ کہتے سنا ہے کہ میں شبِ امیری ایسے لوگوں کے پاس سے گذرا جن کے ہونٹ آگ کی قینچی سے کاٹے جا رہے تھے میں نے جبرئیل سے پوچھا یہ کون لوگ ہیں؟ انھوں نے کہا یہ آپ کی امت وہ مقررین ہیں جو کہتے تھے لیکن عمل نہیں کرتے تھے۔
(بخاری و مسلم)

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ دینِ تام ہے یہی خواہی کا۔ لوگوں نے پوچھا کہ کس کی یہی خواہی کا؟ حضور نے فرمایا، "المشرکی، اس کی کتاب کی اور مسلمانوں کے اماموں کی یہی خواہی کا، اور مسلمان تو دوسرے

مسلمان کا بھائی ہے وہ نہ اس کی امداد سے پہلو تھی کرنا ہے اور نہ اس سے جھوٹ بولتا ہے۔ اور نہ اس پر ظلم کرنا ہے تم میں ہر شخص دوسرے کا آئینہ ہے لہذا جب اس سے تکلیف میں دیکھے تو اس کی تکلیف کو دور کر دے۔

(ترمذی)

حضرت عدیٰ ابن حاتم سے روایت ہے کہ میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر تھا کہ ایک شخص نے آکر فاقے کی شکایت کی، پھر دوسرے نے آکر راہ میں لوٹ مار ہونے کی شکایت کی۔ حضور نے فرمایا اے عدیٰ تم نے ”جیرہ“ دیکھا ہے میں نے عرض کیا کہ دیکھا تو نہیں، لیکن اس کے بارے میں کچھ معلومات رکھتا ہوں۔ حضور نے فرمایا اگر تمہاری زندگی رہی تو دیکھ لو گے کہ ایک عورت جیرہ سے سیفر کرتی ہوئی طواف کعبہ کے لئے آئے گی اور بجز اللہ کے اور کسی کا خوف اسے نہ ہوگا میں نے اپنے دل میں کہا کہ بنی طے کے وہ ڈاکو کدھر جا رہے گے جنہوں نے فساد برپا کر رکھا ہے حضور نے فرمایا تمہاری زندگی رہی تو دیکھنا تم لوگ کسریٰ بن ہر مز کے خزانوں پر بھی قابض ہو جاؤ گے۔

میں نے پوچھا کسریٰ بن ہرمز نے فرمایا ہاں کسریٰ بن ہرمز
 اور اگر تمھاری زندگی رہی تو دیکھ لو گے کہ ایک شخص اپنی مٹھی میں
 سونا چاندی لیکر نکلے گا اور تلاش کرتا پھرے گا۔ کہ کوئی اس سے
 یہ قبول کرے، مگر کوئی لینے والا نہ ہوگا (یعنی کہ کوئی غریب باقی
 نہ رہے گا جو زکوٰۃ لے)۔

(بخاری)

حضرت نفعان بن بشر سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ
 وسلم نے فرمایا ہے کہ باہمی یگانگت محبت و رحمت اور لطف و کرم
 میں اپنی ایمان کی مثال ایک جسم کی سی ہے اگر اس کے ایک عضو
 میں کوئی تکلیف ہو تو سارا جسم ہی شب بیداری اور سجا رہیں اس
 کا شریک ہو جاتا ہے۔

(بخاری و مسلم)

حضرت عبد اللہ بن عمر سے روایت ہے کہ ایک شخص نے رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ کون سا اسلام بہتر ہے تو آپ نے
 فرمایا کہ کھانا کھلاؤ اور حسن کو جاننے ہو اور حسن کو نہ جاننے ہو اور سب کو سلام
 (بخاری شریف)

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس پاک ذات کی قسم ہے جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ تم میں سے کوئی ایمان دار نہیں ہو سکتا جب تک کہ میں اس کے نزدیک اس کے ماں باپ اور اس کی اولاد سے زیادہ محبوب نہ ہو جاؤں

(بخاری شریف)

حضرت انس رضی اللہ عنہما صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ آپ نے فرمایا کہ یہ تین باتیں جس کسی میں ہوں گی۔ وہ ایمان کی شیرینی کا مزہ پائے گا۔ اللہ اور اس کا رسول اس کے نزدیک تمام ماسوا سے زیادہ محبوب ہوں۔ اور جس کسی سے محبت ہو تو اللہ ہی کے لئے اس سے محبت کرے۔ اور کفر میں واپس جانے کو ایسا سمجھے، جیسے آگ میں ڈالے جانے کو ہر کوئی برا سمجھتا ہے۔

(بخاری شریف)

حضرت ابو موسیٰ کہتے ہیں کہ (ایک مرتبہ) صحابہ نے عرض کی۔ یا رسول اللہ! کون سا اسلام افضل ہے۔ تو آپ نے فرمایا کہ اس شخص کا اسلام، جس کی زبان اور جس کے ہاتھ سے مسلمان ایذا نہ پائیں۔

(بخاری شریف)

حضرت ابو سعید خدریؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

نے فرمایا کہ قریب ہے کہ مسلمانوں کا اچھا مال بھریاں ہوں گی جن کو لے کر وہ پیٹ کی چوٹیوں اور چٹیل میڈالوں میں چلا جائے، اپنے دین کو فتنوں سے بچائے

(بخاری شریف)

حضرت ابو ہریرہ رضی کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ حب تم میں سے کوئی شخص اپنے اسلام میں خوبی پیدا کر لیتا ہے تو جو نیکی وہ کرتا ہے وہ اس کے لئے دس گننے سے لے کر سات سو گننے تک لکھی جاتی ہے اور جو برائی وہ کرتا ہے وہ اس کے لئے اتنی ہی لکھی جاتی ہے۔

(بخاری شریف)

حضرت عائشہ رضی کہتی ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم ایک مرتبہ ان کے پاس آئے اور ان کے پاس (اس وقت) کوئی عورت (بھیٹی ہوئی) تھی۔ آپ نے پوچھا یہ کون ہے۔ عائشہ رضی بولیں کہ یہ قلال عورت ہے (اور) اس کے مناز (کی کثرت) کا حال بیان کرنے لگیں۔ آپ نے فرمایا کہ ٹھہرو (دیکھو تم اپنے ذمہ اسی قدر اعمال رکھو جن کی ہمیشہ کرنے کی تم کو طاقت ہو۔ اس لئے کہ اللہ تو اب دینے سے) نہیں تھکتا۔ تا وقتیکہ تم (عبادت کرنے سے) تھک جاؤ اور اللہ کے نزدیک (سب سے) زیادہ محبوب وہ دین (کا کام) ہے جس پر اس کا کرنے والا مدار مت کرے (بخاری شریف)

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو کوئی شخص کسی مسلمان کے جنازے کے ہمراہ ایمان دار ہو کر ثواب سمجھ کر جاتا ہے اور جب تک اس پر نماز نہ پڑھ لی جائے اور اس کے دفن سے فرائض نہ کر لی جائے۔ اس کے ہمراہ رہتا ہے تو وہ دو حصہ ثواب لے کر لوٹتا ہے۔ ان میں کا ہر حصہ احد (پہاڑ) کے برابر ہوتا ہے۔ اور جو شخص جنازے پر نماز پڑھ لے پھر قبل اس کے کہ وہ دفن کیا جائے۔ وٹ آئے تو وہ ایک قیراط ثواب لے کر لوٹتا ہے۔

(بخاری شریف)

حضرت ابو مسعود ^{رضی} حضرت نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ آپ نے فرمایا کہ جب مرد اپنی بی بی پر ثواب سمجھ کر حشر کرے تو وہ اس کے حق میں صدقہ رکھا حکم رکھتا ہے۔

(بخاری شریف)

حضرت سعد بن ابی وقاص ^{رضی} کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے (ان سے) فرمایا کہ تم اللہ تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کرنے کے لئے جو کچھ حشر کرو گے (قلیل یا کثیر) اس کا ثواب تمہیں ضرور دیا جائے گا۔ یہاں تک کہ جو (لقمہ) تم اپنی بی بی کے منہ میں رکھو۔ اس کا بھی ثواب ملے گا۔

(بخاری شریف)

حضرت ابو ہریرہ ^{رضی اللہ عنہ} کہتے ہیں کہ (ایک دن) اسی حالت میں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم مجلس میں لوگوں سے کچھ بیان کر رہے تھے کہ ایک انصاری آپ کے پاس آیا اور اس نے پوچھا کہ قیامت کب ہوگی۔ تو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے کچھ جواب نہ دیا اور اپنی بات بیان کرتے رہے۔ اس پر کچھ لوگوں نے کہا کہ آپ نے اس کا کہنا سن (تو) یہاں مگر دیکھو، اس کی بات آپ کو سب سے پہلی معلوم ہوئی۔ اسی سبب سے آپ نے جواب نہیں دیا۔ اور کچھ لوگوں نے کہا کہ یہ بات نہیں ہے، بلکہ آپ نے سنا ہی نہیں۔ یہاں تک جب آپ اپنی بات ختم کر چکے۔ تو فرمایا کہ کہاں ہے میں سمجھتا ہوں کہ اس کے بعد یہ لفظ تھے قیامت کا پوچھنے والا؟ سائل نے کہا یا رسول اللہ! میں یہاں ہوں۔ آپ نے فرمایا جس وقت امانت ضائع کر دی جائے تو قیامت کا انتظار کرنا۔ اس نے پوچھا کہ امانت کا ضائع کرنا کس طرح ہوگا۔ آپ نے فرمایا جب کام ناقابل کے سپرد کیا جائے۔ تو قیامت کا انتظار کرنا۔
(بخاری شریف)

حضرت انس ^{رضی اللہ عنہ} سے روایت ہے کہ انہوں نے (قتادہ) سے کہا (آج) میں تم سے ایک حدیث ایسی بیان کروں گا کہ میرے بعد کوئی تم سے بیان نہ کرے گا۔ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا۔ آپ فرماتے تھے کہ قیامت کی علامتوں میں سے یہ ہے کہ عظیم کم ہو جائے اور حیل غالب آجائے اور ذنا علانیہ ہونے لگے۔

اور عورتوں کی کثرت ہو جائے اور مردوں کی قلت یہاں تک پہنچے کہ پچاس عورتوں کا
تھوڑے سے ایک مرد ہوگا۔

(بخاری شریف)

حضرت انسؓ کہتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مقیامت
کی علامتوں میں یہ ہے کہ علم اٹھ جائے اور جہل پھیل جائے اور شراب نوشی
ہونے لگے اور زنا علانیہ ہونے لگے۔

(بخاری شریف)

حضرت ابو ہریرہؓ حضور مرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے
ہیں کہ آپ نے فرمایا (آئندہ) زمانہ میں علم اٹھایا جائے گا۔ اور جہل اور فتنے
غالب ہو جائیں گے اور حرج بہت ہوگا۔ عرض کیا یا رسول اللہ صرح کیا چیز
ہے۔ آپ نے اپنے ہاتھ سے نرچھا اشارہ کر کے فرمایا۔ اس طرح گویا آپ کی
مراد حرج سے قتل تھا۔

(بخاری شریف)

حضرت ابو سعود انصاریؓ سے روایت ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ ایک شخص
نے (اگر) کہا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں عنقریب نماز جمعاعت
کے ساتھ نہ پاسکوں گا۔ کیوں کہ فلاں شخص ہمیں (بہت) طویل رطوبت
پڑھا یا کرتا ہے۔ ابو سعودؓ کہتے ہیں کہ میں نصیحت کرنے میں اس دن سے زیادہ کبھی

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو غضب میں نہیں دیکھا آپ نے فرمایا اے لوگو! تم
 ایسی سختیاں نہ کرو کہ لوگوں کو دین سے نفرت دلانے والے ہو اور دیکھو جو کوئی
 لوگوں کو نماز پڑھانے سے چاہئے کہ (سرکن کے ادا کرنے میں) تخفیف کرے
 اس لئے کہ معتدیوں میں مریض بھی ہیں۔ اور کمزور بھی ہیں اور ضرورت والے بھی ہیں
 (بخاری شریف)

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ انہوں نے کہا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کے دن ان سب لوگوں سے زیادہ ہرہ متدآب کی شفاعت سے کون ہوگا؟
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بے شک مجھے خیال تھا کہ اے ابو ہریرہ
 تم سے پہلے کوئی یہ بات مجھ سے نہ پوچھے گا۔ اس وجہ سے کہ میں نے تمہاری
 حرص حدیث کے دریافت کرنے پر دیکھ لی ہے۔ سب سے زیادہ ہرہ متد
 میری شفاعت سے قیامت کے دن وہ شخص ہوگا جو اپنے خالص دل سے
 یا اپنے خالص جی سے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کہے دے۔

(بخاری شریف)

حضرت علی رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 میرا اوپر چھوٹ نہ بولنا۔ کیوں کہ جو شخص مجھ پر چھوٹ بولے گا۔ اسے
 چاہئے کہ آگ میں داخل ہو جائے۔

(بخاری شریف)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ آپ نے فرمایا کہ میرا نام رکھ لے۔ مگر میری کنیت رسول اللہ ہے (ہے) نہ رکھو اور یقین کر لو کہ میں نے مجھے دیکھا خواب میں تو یقیناً اس نے مجھے دیکھ لیا۔ اس لئے کہ شیطان میری صورت نہیں بنا سکتا۔ اور جو شخص عداوت سے اور پر جھوٹ بولے تو اسے چاہیے کہ اپنا ٹھکانہ آگ میں تلاش کرے۔

(بخاری شریف)

حضرت انس ابن مالک کہتے ہیں کہ میں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو اس حال میں دیکھا کہ نماز کا وقت آیا تھا اور لوگوں نے پانی وضو کے لئے ڈھونڈا۔ کچھ نہیں پایا تو حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس (ایک برتن میں) وضو کے لئے پانی لایا گیا۔ پس آپ نے اسی برتن میں اپنا لالہ رکھ دیا۔ اور لوگوں کو حکم دیا کہ اس سے وضو کریں۔ انس کہتے ہیں کہ میں نے دیکھا کہ آپ کی انگلیوں کے نیچے سے پانی ابل رہا ہے۔ یہاں تک کہ سب لوگوں نے وضو کر لیا۔

(بخاری شریف)

حضرت ابن عباس کہتے ہیں کہ حضرت نبی صلی اللہ علیہ وسلم دو تبروں پر گزرتے تو آپ نے فرمایا کہ ان دونوں میں عذاب ہو رہا ہے اور کسی دشوار بات پر عذاب نہیں ہو رہا ہے۔ ایک تو ان میں سے پیٹیاں سے

نہ بچتا تھا۔ اور دوسرا خیل خوری کرتا تھا۔ پھر آپ نے ایک تر شاخ لی۔
اور اسے چپ کر دو ٹکڑے کر دیے اور ہر قبر پر ایک ٹکڑا لگا دیا
صحابہ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! یہ آپ نے کیوں کیا؟ فرمایا امید
ہے کہ جب تک یہ دونوں (ٹکڑیاں) خشک ہوں ان پر عذاب کم ہے۔

(بخاری شریف)

حضرت ابو ہریرہ ^{رضی} حضرت نبی کریم ^{صلی} اللہ علیہ وسلم سے روایت
کرتے ہیں کہ آپ نے فرمایا کہ مسلمانوں کو جو زخم اللہ کی راہ میں پہنچایا
جاتا ہے۔ وہ قیامت کے دن اپنی اسی تازگی کی حالت میں ہوگا۔ جیسا
کہ اس وقت تھا، جب وہ لگایا گیا تھا۔ یعنی خون بے گار رنگ تو خون کا
سایا ہوگا۔ اور خوشبو اس کی مشک کی سی ہوگی۔

(بخاری شریف)

حضرت عائشہ ^{رضی} حضور نبی کریم ^{صلی} اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتی ہیں
کہ آپ نے فرمایا کہ جو پینے کی چیز نشہ کرے وہ حرام ہے۔

(بخاری شریف)

حضرت انس ابن مالک کہتے ہیں کہ حضرت نبی ^{صلی} اللہ علیہ وسلم
نے نماز پڑھی اور اس کے بعد منبر پر چڑھ گئے اور نماز کے اور رکوع
کے بارہ میں فرمایا کہ میں یقیناً تمہیں تیچھے سے بھی ایسا ہی دیکھتا ہوں۔

جیسا تمہیں آگے سے دیکھتا ہوں۔

(بخاری شریف)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ آپ نے فرمایا: جماعت کی نماز، گھر کی نماز، اور اپنے بازار کی نماز سے پچیس درجے (ثواب میں) زیادتی رکھتی ہے۔ اس لئے کہ حیب تم میں سے کوئی وضو کرے اور مسجد میں محض نماز ہی کا ارادہ کر کے آئے تو وہ جو قدم رکھتا ہے، اس پر اللہ ایک درجہ اس کا بلند کرتا ہے۔ یا ایک گناہ اس کا معاف کر دیتا ہے۔ یہاں تک کہ وہ مسجد میں داخل ہو جاتا ہے۔ تو نماز میں سمجھا جاتا ہے۔ حیب تک کہ نماز اسے روکے اور فرشتے اس کے لئے دعا کرتے رہتے ہیں۔ حیب تک کہ وہ اس مقام پر پہنچے۔ جہاں نماز پڑھتا ہے۔ فرشتے یوں دعا کرتے ہیں کہ اے اللہ! اسے بخش دے، اے اللہ! اس پر رحم کر۔ یہ دعا اس وقت تک رہتی ہے، حیب تک کہ وہ وہاں حیرت نہ کرے۔ اور اے وضو نہ ہو۔

(بخاری شریف)

حضرت عبداللہ ابن مسعود کہتے ہیں کہ میں نے نبی کریم حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ اللہ نے نزدیک کون سا عمل زیادہ محبوب ہے، آپ نے فرمایا نماز جو اپنے وقت پر پڑھی گئی ہو۔

ابن مسعود نے کہا۔ اس کے بعد کون۔؟ آپ نے فرمایا کہ اس کے بعد والدین کی اطاعت کرنا۔ ابن مسعود نے کہا اس کے بعد کون؟ آپ نے فرمایا۔ اللہ کی راہ میں جہاد کرنا۔ ابن مسعود کہتے ہیں کہ آپ نے مجھ سے اس قدر بیان فرمایا اور اگر میں آپ سے زیادہ پوچھتا تو آپ زیادہ بیان فرماتے۔
 (بخاری شریف)

حضرت ابو بکر صدیق کے اقوال

حکمران دنیا اور آخرت میں سب سے زیادہ بدبخت ہوتے ہیں۔

میری اطاعت کرو ورنہ تک میں اللہ کے احکام کی اطاعت کروں۔
 اگر میں اس کے احکام کی نافرمانی کروں تو تم پر میری اطاعت فرض نہیں۔

جو شخص اللہ کا مددگار ہو گا، اللہ بھی اس کی مدد کرے گا۔
 لیکن جو انکار کرے گا اور ناشکری کا ثبوت دے گا، اللہ بھی اسے چھوڑ دے گا۔

جب تک فرض عبادات کی سب آوری نہ کی جائے، یعنی عبادتیں

قبول نہیں ہوتیں۔

حس شخص کے پلڑے قیامت کے دن بھاری ہوں گے۔ وہ دنیا میں یقیناً نیک اعمال بجالانے والا ہوگا۔ کیونکہ حق کی بجا آوری کے بغیر پلڑوں کا بھاری ہونا غیر ممکن ہے۔

حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے اقوال

اپنے راز کو پوشیدہ رکھنے والا اپنی سلامتی پر قابو پاتا ہے۔

مشتبہ کمائی گدائی سے بہتر ہے

ایمان کے بعد سب سے بڑی نعمت نیک بیوی ہوتی ہے۔

جنشوع و خشوع کا تعلق دل سے ہے نہ کہ ظاہری حرکات سے۔

رزق کے لئے دعا کرنا اور بیٹھے رہنا کسی مسلمان کے لئے زیبا نہیں۔

تم کو معلوم ہے کہ آسمان سے سونا چاندی نہیں برستا

تین چیزوں سے محبت بڑھتی ہے۔ سلام کرنا، دوسروں کے لئے مجلس میں جگہ خالی کرنا، مخاطب کو اچھے نام سے پکارنا۔

طالب دنیا کو علم پڑھانا اور کو تو لو اور دنیا ہے۔

اگر میں محنت سے روزی تلاش کرتا ہوں مر جاؤں تو خدا کی راہ میں مجھے غازی ہو کر مرنے سے مجھے زیادہ پسند ہے۔

کسی کے اخلاق پر بھروسہ نہ کرو جب تک اس کو عرصہ کی حالت میں نہ دیکھو۔

طمع کرنا مفلسی بے غرض ہونا امیری، اور بدلہ نہ لینا صبر ہے۔

حلال و حرام جمع ہوں تو حرام غالب ہوتا ہے۔ چاہے تقویٰ ہی ہو۔

عزت دنیا مال سے اور عزت آخرت اعمال سے ہے۔

دنیا کی کثرت سے زلزلہ آجاتا ہے۔ حکام کے ظلم سے قحط پڑتا ہے

سب سے زیادہ جاہل وہ ہے جو آخرت کو دنیا کے عوض بیچ ڈالے
اور اس سے بھی بڑا جاہل وہ ہے جو دوسرے (یعنی وارث) کی دنیا کے لئے
اپنی آخرت برباد کرے۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے اقوال

دنیا کے رنج و غم سے دل میں تاریکی پیدا ہوتی ہے۔ اور آخرت کے
فکر و اندوہ سے دل میں نور کا ظہور ہوتا ہے۔

چار چیزیں ایسی ہیں جن کا ظاہر و وجہ فضیلت رکھتا ہے اور باطن فرض کا حکم
رکھتا ہے۔

۱۔ خدا کے نیک بندوں سے رباطہ تعلق اور میل جول رکھنا تو فضیلت ہے
لیکن ان کے نقش قدم پر چلنا فرض ہے۔

۲۔ قرآن کریم کی تلاوت کرنا تو فضیلت ہے لیکن اس پر عمل کرنا فرض ہے۔
۳۔ نذرات اور ایات کی زیارت کرنا تو فضیلت ہے لیکن خود قبر میں جانے کی
تیساری کرنا فرض ہے۔

۴۔ بیمار کی عیادت کرنا فضیلت ہے لیکن اس سے عبرت حاصل کرنا فرض ہے۔

اللہ کے ساتھ تجارت کرو تو بہت نفع ہوگا۔

سب سے زیادہ بربادی یہ ہے کہ کسی کو بڑی عمر ملے اور وہ سفرِ آخرت کی تیاری نہ کرے۔

تعجب ہے اس پر جو تقدیر کو پہچانتا ہے اور پھر جانے والی چیز کا غم کرتا ہے۔

بعض اوقات جرم معاف کرنا مجرم کو زیادہ خطرناک بنا دیتا ہے۔

حب اللہ کو تنہائی محبوب ہوتی ہے

تعجب ہے اس پر جو دوزخ کو برحق جانتا ہے اور پھر گناہ کرتا ہے

دنیا جس کے لئے قید خانہ ہو۔ قبر اس کے لئے باعثِ راحت ہوگی۔

حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کے اقوال

بڑے گروہ کے ساتھ ملے رہو۔ جماعت کو خدا کی تائید حاصل ہوتی ہے۔ بچرو اور فرقہ بندی سے بچے رہنا۔ جو شخص جماعت سے الگ ہو جائے۔ وہ شیطان کے قابو میں آجاتا ہے۔ جیسے کہ ریوڑ سے الگ بکری بھڑے کی غذا بن جاتی ہے۔ خبردار جو شخص فرقہ بندی کا داعی ہو۔ اسے قتل کر دو۔ خواہ وہ میری ہمدستار کے نیچے ہو۔

بہشت اسی کی طالب ہے جو علم کی دھن اور تلاش میں لگا رہتا ہے۔ دوزخ اس کا انتظار کرتی ہے جو گناہ کرتا رہتا ہے۔

دنیا میں قابلِ قبول نعمت اسلام، پسندیدہ شغل عبادت اور باعثِ عبرت موت ہے۔

گذشتہ نبرگان حق ایک دوسرے کو تین باتوں کی تاکید کرتے تھے۔ اور لکھو ایسا بھی کرتے تھے۔

۱۔ جو شخص آخرت کے کاموں میں لگا رہے۔ اللہ تعالیٰ اس کی دین و دنیا کی ضروریات کے کفیل ہو جاتے ہیں۔

۲۔ جو اپنے باطن کو سوائے گا۔ اللہ تعالیٰ اس کے ظاہر کو بھی آراستہ کر دیں گے۔

۳۔ جو اللہ تعالیٰ کے ساتھ درست معاملہ کرے گا۔ اللہ تعالیٰ اس کے معاملات لوگوں کے ساتھ درست کر دیں گے۔

بندے کو چاہیے کہ اپنے رب کے سوا کس سے کوئی امید نہ رکھے۔
اور اپنے گناہوں کے سوا اور کسی چیز کا خوف نہ کرے۔

جس کی زبان شیریں ہوگی۔ اس کے بھائی بہت ہوں گے۔

حکایات اولیائے کرام

حضرت خواجہ غریب نواز رحم نے فرمایا کہ کوئی شخص نماز کی پابندی کے بغیر بارگاہ رب العزت میں مقبول نہیں ہو سکتا۔ کیوں کہ نماز مومن کی مہراج ہے اور نماز ہی خدا سے ملاتی ہے۔ نماز ایک راز ہے جو مذہب اپنے حقائق سے کہتا ہے۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ :-

نماز پڑھنے والا اپنے رب سے راز کہتا ہے (دلیل العارفين)

حضرت خواجہ غریب نواز رحم نے فرمایا ہے کہ جو شخص صحبتِ حرام (زناہ) کے بعد غسل کرتے گا۔ اس کے بدن کے ہر بال کے لئے ایک برس کے گناہ اس کے نامہ اعمال میں لکھے جائیں گے۔ اور اس کے بدن سے پانی کا جو قطرہ ٹپکے گا۔ اس میں سے اللہ تعالیٰ ایک شیطان پیدا کرے گا۔ ایک برس جو بدیاں آن شیطان سے سرزد ہوں گی۔ وہ اس شخص کے نامہ اعمال میں لکھی جائیں گی۔ (دلیل العارفين)

حدیث کے بارے میں حضور خواجہ غریب نواز نے ارشاد فرمایا۔

جو شخص کسی بھوکے کو کھانا کھلائے۔ اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس شخص
اور دوزخ کے درمیان سات پرشے حاصل کر دے گا۔ ہر پردے کی وسعت
پانچویں برس کی وسعت کی ہوگی۔ (ادلیل العارفين)

حضرت شیخ ابو یزید قرظی^{رح} سے مروی ہے، فرماتے ہیں کہ میں نے سنا تھا
کہ جو کوئی "لا الہ الا اللہ" ستر بار پڑھے تو اس کو دوزخ سے نجات ہو جائیگی
میں نے بحیالِ برکت اس وعدے کے یہ عمل اپنی بی بی کے لئے بھی کیا اور اپنے
لئے بھی چند نصاب پورے کئے۔ جنہیں اپنا ذخیرہ آخرت سمجھتا تھا ان
دنوں ہمارے حجرے میں رہتے تھے مشہور تھا کہ انہیں بعض اوقات حنت
اور دوزخ کا کشف ہو جاتا ہے۔ اور ساری جماعت باوجود صغیر سنی کے ان کی تعظیم
کرتی تھی۔ مگر میری ذہن میں کچھ ان کے متعلق شبہ تھا۔

اتفاقاً بعض برادران نے دعوت کر کے اپنے گھر بلا یا۔ جب ہم کھانا
تناول کر رہے تھے اور وہ شخص بھی ہمارے ساتھ تھے۔ ناگاہ انہوں نے
ایک بھیانگ آواز سے چیخ ماری۔ اور ان کا سانس پھولنے لگا اور کہنے لگے۔ اے
چچا! میری ماں دوزخ میں ہے اور وہ ایسی شدت سے چیخ رہے تھے کہ ان کی
چینچوں سے نسنے والے کو گمان ہوتا تھا کہ یہ کسی مصیبت ہی کی وجہ سے چیخ رہا ہے۔
جب میں نے ان کی گھبراہٹ دیکھی تو میں نے اپنے جی میں کہا کہ آج اس شخص کی

کی سچائی کا تجربہ کروں پھر اپنے میرے دل میں خیال ہوا کہ ایک نصاب تہذیب کا کلمہ لا الہ الا اللہ جس کو میں
 پڑھا اور اسے ملائے اللہ کے کوئی نہیں جانتا۔ اس کی ماں کا فدیہ کروں اور میں نے جی میں یہ بھی کہا کہ
 حدیث صحیح ہے اور اس کے راوی صادق ہیں یا اللہ تہذیب راہ اس عورت پر قربان کرنا
 ہوں جو اس جوان کی ماں ہے۔ ابھی یہ خیال پورا بھی نہ کرنے پایا تھا کہ اس نے کہا کہ اے چچا وہ
 دوزخ سے نکالی گئی۔

الحمد للہ اس سے مجھے دو فائدے ہوئے۔ ایک اس حدیث کے صدق پر ایمان ہو گیا اور
 دوسرے اس جوان کے متعلق جو شبہ تھا وہ جاتا رہا۔ اور اس کے سچا ہونے کا یقین ہو گیا۔
 حضرت حاتم اضم سے پوچھا گیا کہ آپ نے اپنی عمر کس کام میں صرف کی فرمایا چار چیزوں
 میں ایک تو یہ کہ میں جانتا تھا کہ اللہ کی آنکھ سے میں پھپ نہیں رہتا پس مجھے شرم آتی کہ اس کے سامنے میں
 اس کی نافرمانی کروں۔ دوسرے میں نے جان لیا کہ میرا رزق مجھ سے تجاوز نہ ہوگا اور اللہ نے اس کا
 ذمہ بھی لے لیا ہے تو میں نے اسی پر اعتماد کر لیا اور اس کی طلب ترک کر کے بیٹھ رہا۔
 تیسرے میں نے جان لیا کہ مجھ پر چند فقرات ہیں جنہیں سوا میرے دوسرے ادا نہیں کر سکتا اور ان میں
 مشغول ہو گیا۔ چوتھے میں نے جان لیا کہ میری اصل معین ہے جو میری طرف بھاگی آرہی ہے
 تو میں بھی اس کی طرف دوڑنے لگا اور آخرت کی تیاری کرنے لگا۔ اب میں مشغول ہوں اس چیز کی فکر
 میں ہوں جو مجھے اللہ تعالیٰ کی جناب سے ملنے والی ہے، ثواب یا عذاب رحم یا کرم وغیرہ۔

ایک بار سورہ فاتحہ کی برکات بیان کرتے ہوئے حضرت خواجہ عزیز نواز
 اجمیری نے فرمایا کہ سورہ فاتحہ تمام امراض کی دوا ہے جو شخص کسی سٹیلی بیماری میں
 مبتلا ہو۔ اگر نماز فجر کی سنتوں اور فرصتوں کے درمیان بسم اللہ کے ساتھ سورہ فاتحہ
 اکتالیس بار پڑھ کر اس پر دم کیا جائے تو اللہ تعالیٰ اس بیمار کو شفا دے گا۔

حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ سورہ فاتحہ ہر روز کو شفا بخشتی ہے۔ اس کے بعد حضرت نے یہ حکایت بیان فرمائی کہ ایک دفعہ خلیفہ ہارون الرشید کسی سخت مرض میں مبتلا ہو گیا۔ بے شمار علاج کرائے، لیکن مرض سے بچھپانہ چھوٹا رہا اور دو سال اس مرض میں گزر گئے۔ آخر اس نے اپنے وزیر کو حضرت خواجہ فضیل ابن عیاض رح کی خدمت میں بھیجا۔ کہ حضرت سے میرے لئے دعا کرائیے۔ حضرت خواجہ فضیل کو ہارون الرشید کا حال سن کر رحم آگیا۔ اور آپ اس کے پاس تشریف لے گئے۔ اپنا دست مبارک اس کے جسم پر رکھا۔ اور اکتالیس بار سورہ فاتحہ پڑھ کر اس کے چہرہ پر دم کیا۔ اسی وقت خلیفہ کو صحت ہو گئی اور وہ نہایت شکر گزار ہوا۔

حضرت ابراہیم ادھمؒ نے فرمایا ہے کہ جس شخص کا دل تین حالتوں میں خدا کی طرف مائل نہ ہو۔ تو یہ اس امر کی نشانی ہے کہ اس پر دروازہ بند کیا جا چکا ہے۔ اول تلاوت قرآن کریم کے وقت، دوم نماز کے وقت، سوم ذکر الہی کے وقت۔

حضرت ابراہیم ادھم فرماتے ہیں کہ میں نے ایک دفعہ ایک غلام خریدیا اور اس سے اس کا نام پوچھا۔ غلام نے کہا میرا نام وہی ہے جس نام سے آپ مجھ کو پکاریں گے۔

پھر میں نے پوچھا کیا کھایا کرتے ہو۔ اس نے جواب دیا جو کچھ آپ کھلائیں گے۔ پھر پوچھا کیا پہنتے ہو۔ جواب ملا جو کچھ آپ پہنائیں گے۔ پھر پوچھا تمہاری کیا خواہش ہے؟ پھر جواب ملا، غلام کی خواہش سے کیا مطلب فرماتے ہیں کہ اس کی یہ باتیں سن کر اپنے آپ سے میں نے کہا تھا، تمام عمر خدا کی ایسی عبادت نہ نصیب ہوئی۔ اب مجھ کو عبادت کا ڈھنگ اس غلام سے سیکھنا چاہیے۔

نقل ہے کہ ایک دفعہ ایک شخص نے حضرت ابراہیم ادھم سے عرض کیا کہ اے شیخ میں اپنے اوپر بہت ظلم کر چکا ہوں۔ مجھ کو کچھ نصیحت فرمائیے آپ نے فرمایا اگر تم منظور کرو تو چھ باتیں بتاتا ہوں۔

اول — یہ کہ جب حق تعالیٰ کی نافرمانی کرو تو خدا کی دی ہوئی روزی نہ کھاؤ۔ اس نے کہا پھر کہاں سے کھاؤں۔ فرمایا نہ یہاں کہ جس کی روزی کھاؤ۔ اس کی نافرمانی کرو۔

دوئم — یہ کہ جب گناہ کرنے کا ارادہ کرو تو خدا کی بادشاہت

سے باہر نکل کر گناہ کرو۔ غرض کیا کہ ساری کائنات اسی کی ہے۔ کوئی کہاں جائے۔ فرمایا یہ نامناسب ہے کہ اسی کے ملک میں رہ کر گناہ کیا جائے۔ سو تم یہ گناہ کسی ایسی جگہ کیا جائے۔ جہاں وہ دیکھ نہ سکے۔ کہنا یہ ناممکن ہے۔ وہ دلوں کے بھید تک سے واقف ہے۔ فرمایا جب رزق اسی کا کھاؤ۔ اور اسی کے ملک میں رہو۔ تو پھر اس کے سامنے گناہ کرنا کہاں تک انصاف پر مبنی ہے۔

پہارم۔ یہ کہ جب موت کا فرشتہ آئے تو اس سے کہنا کہ ذرا توبہ کر لینے کی مہلت دے دو۔ عرض کیا کہ یہ بھی ناممکن ہے۔ وہ میرا کیا نہ مانے گا۔ فرمایا جب یہ حالت ہے تو اسی کے سامنے سے پہلے توبہ کرنی چاہیے۔ پنجم۔ یہ کہ جب قبر میں منکر بکیر آئیں تو ان کو باہر نکال دیتا۔ کہا میں یہ بھی نہیں کر سکتا۔ فرمایا پھر ان کے سوالوں کا جواب دینے کے لئے تیار رہو۔

ششم۔ یہ کہ قیامت کے دن حساب و کتاب کے بعد گنہگاروں کو دوزخ کی طرف بھیجا جائے گا۔ تم دوزخ میں جانے سے انکار کر دینا کہا یہ بھی ناممکن ہے۔ فرمایا تو پھر گناہ مت کرو۔

نقل ہے کہ ایک شخص حضرت ابراہیم اوہم کے پاس ہزار درم لایا۔

اور کہا کہ قبول فرمایئے۔ آپ نے فرمایا کہ میں محتاجوں سے کچھ نہیں دیا کرتا اس لئے کہ میں محتاج نہیں دولت مند ہوں۔ آپ نے فرمایا کیا تو اپنی دولت میں زیادتی کا خواہش مند نہیں؟ اس نے کہا ضرور ہوں فرمایا روپیہ اٹھالے محتاجوں کا سردار تو ہی ہے۔

نقل ہے کہ ایک شخص نے حضرت ابراہیم رضی سے پوچھا کہ کیا سبب ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری دعاؤں کو قبول نہیں کرتا؟ آپ نے فرمایا کہ تم خدا تعالیٰ کو جانتے ہو لیکن اس کی اطاعت نہیں کرتے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پھانتے ہو مگر ان کی پیروی نہیں کرتے۔ قرآن کریم پڑھتے ہو مگر اس پر عمل نہیں کرتے۔ اللہ تعالیٰ کی نعمت کھاتے ہو مگر شکر نہیں کرتے۔ جانتے ہو کہ دوزخ گناہگاروں کے لئے ہے۔ مگر اس سے نہیں ڈرتے۔ شیطان کو دشمن سمجھتے ہو مگر اس سے نہیں بھاگتے موت کو برحق سمجھتے ہو مگر کوئی سامان نہیں کرتے۔ خویش و اقارب کو اپنے ہاتھوں زمین میں دفن کرتے ہو لیکن عبرت نہیں پکڑتے۔ مہلک جو شخص اس طرح کا ہو اس کی دعا کیوں کر قبول ہو سکتی ہے۔

حضرت شیخ ابوالحسن فرقانی نے فرمایا کہ جب کوئی شخص حدیث

بیان کرتا ہے تو میری آنکھیں اس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ابرو مبارک پر لگی رہتی ہیں جس حدیث پر آپ ابو یوسف کہتے ہیں میں سمجھتا ہوں کہ وہ حدیث صحیح نہیں ہے۔

حضرت شیخ ابوالحسن فرقانی کی بزرگی سہ ماہی سن کر شیخ ابوعلی سینا فرقان پہنچے۔ مگر آپ کہیں باہر گئے ہوئے تھے۔ آپ کی بیوی سے پوچھا کہ شیخ کہاں ہیں۔ اس نے کہا اس ملحد زندقہ کا کیا پوچھتے ہو؟ ان الفاظ سے ابوعلی سینا کا اعتقاد کچھ سست پڑ گیا۔ جب بیوی نے ان کی منکر سے نوادروں کا کیا ذکر، غرض باہر چلے گئے روکھا جنگل میں ایک شیر سوار اور کچھ بوجھ رکھے تشریف لارہے ہیں۔ ابوعلی سینا نے پوچھا یہ کیا حالت ہے۔ فرمایا اگر ہم عورت کا ہارتہ اٹھائیں۔ تو شیر سوار بوجھ کب اٹھا سکتے ہیں۔ یہ قول سن کر ان کا اعتقاد پھر بحال ہو گیا۔

حضرت شیخ ابوالحسن فرقانی فرماتے ہیں کہ جس قافلے میں ہم ہیں۔ اس قافلے کے آگے خود ذات باری تعالیٰ ہے اور آخر میں جناب رسالت صلی اللہ علیہ وسلم اور درمیان میں کتاب و سنت نبوی پس نہایت مبارک ہیں وہ لوگ جو اس قافلے میں ہیں۔

حضرت شیخ ابوالحسن فرقانی نے فرمایا ہے کہ خلقت کہتی ہے کہ یہاں سے عاقبت میں وہ چیز لے جاؤ۔ جو وہاں کے لائق ہو اور حال یہ ہے کہ کوئی چیز ایسی نہیں جو وہاں لے جانی جاسکتی ہو یہاں سے صرف غریب اور نیستی ہی لے جانی جاسکتی ہے۔ اہل آسمان اور زمین کی اطاعت سے وہاں کیا زیادتی ہوگی ہے جو تمہاری اطاعت سے ہو جائے گی۔ پس کس کے لئے اپنی اطاعت کی گردن بلند کرتے ہو۔ تم کو صرف اس قدر معاملہ درکار ہے کہ شریعت تمہاری دامن گیر نہ ہو اور صرف اسی قدر علم درکار ہے کہ امر وہی کو پہچان لو یقیناً صرف اسی قدر درکار ہے کہ سمجھ لو تمہاری روزی تم تک پہر حال پہنچ جائے گی۔

حضرت ابو بکر و راق فرماتے ہیں آدمی تین طرح کے ہوتے ہیں۔
 ۱۔ امر اور ۲۔ علم اور ۳۔ فقرا۔ جب امر تباہ ہوتے ہیں تو خلقت کی معاشی تباہی ہو جاتی ہے جب علم تباہ ہوتے ہیں تو خلقت کا دین تباہ ہو جاتا ہے جب فقرا تباہ ہوتے ہیں تو خلقت کا دل تباہ ہو جاتا ہے

حضرت قطب الاولیاء ابی اسحاق ابراہیم بن شہریار گازانی رح

تین تاروں کا ہے کہ

۱۔ تین تاروں کے ایک کچھ عطار تین تاروں کے اور تین تاروں کے

دو تاروں

۲۔ کوشش کرو اگر تم سارے عطاروں میں نہیں چو کہے تو کم از کم ان کے دوست ہی بن جاؤ۔

۳۔ خدا کا دوست کبھی دنیا کا دوست اور دنیا کا دوست کبھی خدا کا دوست نہیں بن سکتا۔

۴۔ ایمان خاص ہے اور اسلام عام۔

حضرت ابو یعقوب بن اسمعیل البہرہ فرماتے ہیں کہ دنیا ایک دریا ہے جسے گناہ کنارہ احسرت اور کشتی تقویٰ ہے۔ اور ان اس دریا میں مسافر ہیں۔

حضرت ابن عطار فرماتے ہیں

۱۔ سب سے بہرہ گناہ ہے جس کے بعد توبہ کی توفیق مل جائے
 ۲۔ باطن حق تارے کی نظر کا مقام ہے۔ اور ظاہر خلق کی نظر کی جگہ ہے۔

۳۔ جو چیز بندے کو احسرت سے دور رکھنے والی ہے وہ دنیا ہے
 ۴۔ سناٹن کی روزی کھانا پینا ہے۔ مگر مومن کی روزی ذکر
 دریافت کرنا ہے۔

۵۔ جس کی توبہ عمل سے ٹھیک ہوگی مقبول ہوگی۔
 ۶۔ کسی نے پوچھا کہ آپ روز کس قدر قرآن کریم کی تلاوت
 فرماتے ہیں۔؟ فرمایا کہ پہلے تو ایک دن رات میں ختم کرتا تھا
 مگر اب پودہ سال ہونے کو آئے۔ ابھی تک سورہ انفال پر
 پہنچا ہوں اسطابق یہ کہ اس سے پہلے عفت میں پڑھتا تھا۔

حضرت احمد بن عاصم الانطاکی رحمہ فرماتے ہیں:-
 ۱۔ زہد کی چار علامتیں ہیں۔ اول خدا پر اعتقاد۔ دوم خلقت
 سے بیزاری، سوم بھتی کسم لئے اعتدال۔ چہارم اعزت دین
 کے واسطے ظلم برداشت کرنے کی طاقت۔
 ۲۔ پانچ چیزیں دل کی دوا ہیں۔

۱۔ رپیٹ کو خالی رکھنا۔

۲۔ اہل اصلاح کی ہم نشینی۔

۳۔ سجد کی نماز

حضرت ابو حفص حداد فرماتے ہیں کہ

جو شخص جانتا ہے کہ میں ایک دن مروں گا، اور قیامت کے دن مجھ سے حساب لیا جائے گا، پھر بھی گناہوں سے پرہیز نہیں کرتا، وہ اپنے اعمال و اقوال سے اس بات کا ثبوت دیتا ہے کہ اس کا ایمان موت اور حساب کتاب پر نہیں ہے۔

ایک شخص نے آپ سے وصیت طلب کی۔ فرمایا صرف ایک دروانے کو پکڑ لو، تاکہ تمام دروازے تم پر کھل جائیں۔ ایک سردار کی غلامی اختیار کر لو، تاکہ تمام سردار تمہارے غلام ہو جائیں۔

ایک دفعہ ایک چور حضرت احمد قزوینی کے گھر پر آیا۔ پرچند کچھ تلاش کیا، مگر کچھ نہ ملا۔ حیب و حنا امید ہو کر لوٹنے لگا۔ تو فرمایا کہ ڈول لے کر پانی بھر اور وھنو کر کے نماز میں مشغول ہو جا۔ جو کچھ ملیگا وہ تجھے بخش دیا جائے گا۔ تاکہ تو ہمارے گھر سے ناامید خالی نہ جائے۔ اس نے ایسا ہی کیا۔ صبح کو ایک شخص تنو وینار لے کر آیا۔ آپ نے وہ دینا

چور کو دیتے ہوئے فرمایا۔ یہ تمہاری ایک رات کی نماز کا بدلہ ہے۔
یہ من کر چور پر ایک کیفیت طاری ہوگئی۔ فوراً توبہ کر کے آپ کا مرید ہو گیا۔

حضرت پاترید بسطامی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا کہ جس چیز کو میں مجاہد
اور ریاضیات شائقہ میں تلاش کرتا پھرتا تھا۔ وہ میں نے گھر میں آسانی سے
حاصل کر لی۔ یعنی ایک رات والدہ نے پانی طلب کیا۔ میں کوزہ میں پانی
لینے گیا۔ مگر نہ ملا۔ پھر صراحی کو دیکھا وہاں بھی نہ تھا۔ چنانچہ نہر پر جا کر
پانی لایا۔ مگر پیری واپسی تک والدہ سو گئی تھیں۔ میں اسی طرح کوزہ لئے کھڑا
رہا۔ سخت سردی کے باعث کوزہ میں پانی جم گیا۔ جب والدہ بیدار
ہوئیں تو انہوں نے مجھے یوں کھڑے دیکھ کر سبب دریافت کیا۔ میں نے
عرض کیا کہ شاید آپ بیدار ہوں اور پانی طلب کریں۔ لیکن میں حاضر ہوں
اس ڈر کی وجہ سے کھڑا رہا۔ یہ سن کر والدہ نے پانی پیا اور میرے حق میں
دعا کی۔

نقل ہے کہ ایک موقعہ لوگوں نے ایک آتش پرست سے کہا کہ
مسلمان ہو جا۔ اس نے کہا اگر مسلمان ہی ہے جو بائبل بسطامی رح کی ہے
تو مجھ میں مسلمان ہونے کی طاقت نہیں اور اگر مسلمان وہ ہے تو تم

لوگوں کی ہے تو افسوس کہ میں اس پر یقین نہیں کر سکتا۔

روایت ہے کہ ایک دفعہ یازید لسطامی رح نے ایک امام کے پیچھے نماز ادا کی۔ نماز کے بعد امام نے پوچھا: آپ نے تو کوئی کام کرتے ہیں نہ کسی سے کچھ لیتے ہیں۔ پھر کھاتے کہاں سے ہیں۔
فرمایا پہلے مجھے قضا کی نماز ادا کر لینے دو۔ ایسے شخص کی اقتدار میں نماز جانتے نہیں جو روزی دینے والے کو نہیں جانتا۔

حضرت یازید لسطامی رح نے ایک دفعہ ایک شوریدہ سر کو یہ کہتے سنا کہ خداوند امیرِ طرفِ دیکھ۔ آپ نے نہایت بوش میں آکر کہا۔ تو بڑا اچھا منہ دکھتا ہے کہ وہ تیری طرف دیکھے۔ اس نے کہا اے شیخ! اسی لئے تو کہتا ہوں کہ میری طرف دیکھے تاکہ میرا منہ عذر ہو جائے۔ یہ بات آپ کو بہت پسند آئی اور کہا تو پوچھ کہتا ہے۔

حضرت یازید لسطامی رح نے فرمایا کہ:۔
۱۔ اللہ تعالیٰ کی رحمت کا ایک ذرہ، بہشت کے ہزار ما محلات اور
قصور سے بدرجہا بہتر ہے۔
۲۔ دوزخ اس شخص کے لئے عذاب ہے جو خدا کو نہیں پہچانتا۔

ورق در شناس لوگ دوزخ کے لئے عذاب ہیں۔
اللہ تعالیٰ کی محبت قرض اور دنیا کا ترک کو ناسنت ہے۔

حضرت بشر حافی اپنے زمانے کے مشہور بزرگ تھے۔ حضرت امام
محمد حنبلی رحمہ اللہ آپ کی خدمت میں آیا کرتے تھے۔ آپ کے شاگرد کہتے
تھے آپ باوجود علم فقہ، حدیث اور اجتہاد میں بے نظیر عالم ہونے کے ایک
یوانے کے پاس جاتے ہیں یہ امر آپ کی شان کے خلاف ہے حضرت
امام احمد نے فرمایا میں تمہاری نسبت اپنے علم کو بہتر جانتا ہوں۔ لیکن
حضرت بشر حافی رحمۃ اللہ تعالیٰ کو محض سے بہتر جانتے ہیں۔

حضرت بشر حافی نے فرمایا کہ :-

۱۔ کہ جو شخص نام و نمود اور شہرت کا طالب ہے وہ کبھی صلاح
نہیں پاسکتا۔

۲۔ اہل دنیا کو سلام کرو، لیکن ان سے سلام کی توقع نہ رکھو۔

۳۔ بخیل کو دیکھنے سے دل سنت ہوتا ہے۔

۴۔ اگر اللہ تعالیٰ کی عبادت کی طاقت نہیں تو پھر گناہ بھی نہ کرو۔

نقل ہے کہ ایک دفعہ حضرت امام جعفر صادقؑ کی خدمت میں حضرت داؤد طاقیؑ تشریف لائے اور کہا اے ابن رسول اللہ! مجھ کو کچھ نصیحت کیجئے۔ کیوں کہ میرا دل سیاہ ہو گیا ہے، آپ نے فرمایا تو زاپد زمانہ ہے، تجھے میری نصیحت کی کیا ضرورت ہے، انہوں نے عرض کیا کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو ہم سب پر بزرگی بخشی ہے، اور نصیحت کرنا آپ پر فرض ہے۔

آپ نے فرمایا میں اس بات سے ڈرتا ہوں کہ قیامت کے دن میرے جدِ بزرگوار صلی اللہ علیہ وسلم کہیں مجھ سے یہ سوال نہ کریں کہ کیوں تم نے میرا حق ادا نہ کیا، نجات پر مبنی نہیں ہے بلکہ نیک اعمال پر منحصر ہے۔

حضرت داؤد طاقیؑ اس بات کو سن کر بہت روئے کہ الٰہی جس شخص کا گوشت اور پوست نبوت سے ظہور میں آیا ہو جس کے نانا رسول کریمؐ ہیں، ماں فاطمہؑ الزہراءؑ ہو۔ وہ اس قدر خوفِ قیامت سے ہراساں ہے تو داؤد کس شمار و قطار میں ہے اور کس بات پر ناز کر سکتا ہے۔

حضرت امام جعفر صادقؑ رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ جو آدمی کی نیک سنجی میں سے ایک یہ بھی نیک سنجی ہے کہ اس کا دشمن نہ ہو۔

۲۔ فرمایا کہ پانچ آدمیوں کی صحبت سے پرہیز کرنا چاہیے
 اول۔ تھوٹا کیوں کہ اس کی صحبت سے غرور پیدا ہوگا۔
 دوسرے۔ احمق کیونکہ جس قدر وہ بھلائی کرے گا۔ اسی قدر نقصان
 پہنچے گا۔

تیسرے۔ بخیل جس کی صحبت میں اچھا وقت ضائع ہوگا۔
 چوتھے۔ بزدل جو ضرورت کے وقت پیٹھ دکھا جاتا ہے۔
 پانچویں۔ فاسق کی صحبت کیوں کہ وہ تجھے ایک لقمے کے عوض بیخ
 ڈالے گا۔ ادنیٰ سے ادنیٰ چیز کی بھی طمع کرے گا۔

ایک دفعہ ایک شخص پانچ سو دینار لے کر حضرت جنید بغدادی کی
 خدمت میں آیا۔ آپ نے پوچھا کہ اس کے سوا بھی تیرے پاس کچھ روپیہ
 ہے۔ اس نے کہا ہیت ہے۔ فرمایا کچھ اور بھی چاہتا ہے۔ کیا ہاں کیوں نہیں
 فرمایا۔ پھر یہ اٹھالے۔ اس کا مستحق تو ہی ہے۔ کیوں کہ میں باوجود کچھ
 نہ رکھنے کے کچھ نہیں چاہتا۔

حضرت جنید بغدادی فرماتے ہیں کہ اخلاص میں نے ایک حجام
 سے سیکھا۔ مکہ میں ایک حجام کسی کے بال درست کر رہا تھا۔ میں نے



کیا خدا کی راہ پر میرے بھی بال درست کرو۔ حجام نے اس آدمی سے
 جس کی وہ حجامت بنا رہا تھا، کہا تم ذرا علیحدہ ہو جاؤ، جب خدا کا نام آگیا
 تو پھر سب پہلے اسی کا کام کرنا چاہیے۔

پھر مجھے سٹھا کر پہلے میرے سر کو بوسہ دیا۔ پھر حجامت بنا کے ایک
 کاغذ دیا جس میں چاندی کے ٹکڑے تھے۔ اسے اپنی حاجتوں پر صرف
 کرو۔ میں نے اسی دن سے عہد کر لیا کہ اول فتوح جو مجھ کو ہوگی تو اسی
 کے ساتھ سلوک کروں گا۔ چنانچہ کس عرصہ کے بعد اشرافیوں کی ایک تھیلی
 نصیرہ سے میرے پاس آئی۔ میں اس کو حجام کے پاس لے گیا۔ اس نے پوچھا
 کیا بات ہے۔ میں نے اپنی نیت اور عہد کرنے کا ذکر کیا۔ اس نے کہا مرد خدا
 تم کو شرم نہیں آتی۔ خدا کے نام پر کام کرنے کا عوض مجھ کو دیتے ہو۔

حضرت جنید بغدادی رحمہ اللہ نے فرمایا ہے کہ :-

جو انکو حق تعالیٰ کی قدرت اور حکمت کو نہ دیکھے، اس کا اندھا

ہونا بہتر ہے اور جو زبان ذکر حق میں مصروف نہ ہو اس کا گونگا

ہونا اچھا ہے، اور جو کان حق بات نہ سنے، اس کا پھر ہونا اچھا ہے

اور جو بدن اس کی خدمت نہ کرے، اس کا مرجانا بہتر ہے۔

عبدیت کی دو خصالتیں ہیں :-

۱۔ ظاہر و باطن میں ہر طرح خدا کی رضا پر راضی رہنا۔
۲۔ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پوری محبت کے ساتھ اقتدا
کرنا۔

۳۔ روزہ نصف طریقت ہے۔

حضرت حمدون قطار اکابر شاخ میں سے تھے اور تقویٰ میں بی نظیر
تھے۔ ایک دفعہ اپنے ایک دوست کی نزع کے وقت حاضر تھے۔ وفات
بعد چہرا رخ فوراً گل کر دیا۔ لوگوں نے پوچھا۔ یہ کیوں؟ فرمایا جب تک
دوست زندہ تھا۔ اس کا مال تھا۔ مگر اب تیل اور چہرا رخ یتیموں کا
مال ہے۔

لوگوں نے آپ سے دریافت کیا کہ بندہ کون ہے؟ فرمایا۔ جو حق
کی پرستش اس خیال سے نہ کرے کہ لوگ اس کو عبادت گزار سمجھیں۔

حضرت حاتم اعظم رحمۃ اللہ علیہ بزرگانِ دیکانہ میں سے تھے حضرت
جنید بغدادی فرمایا کرتے تھے کہ حضرت حاتم اعظم ہمارے زمانے کے صدیق
ہیں۔ اعظم یعنی پرہ آپ کا لقب تھا۔ حقیقت میں آپ کالوں سے پرے نہ
تھے۔ لیکن ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ ایک عورت آپ کے پاس ایک مسئلہ دریا

کرنے کے لئے آئی۔ اتفاق سے اس عورت کی رنج زور دار آواز سے
 نکل گئی جس سے وہ شرمندہ ہو گئی۔ عورت کی شرمندگی دیکھ کر آپ نے
 اونچی آواز سے کہا میں نے کچھ نہیں سنا۔ تم نے کیا پوچھا ہے۔ کیوں کہ میں
 کانوں سے پرہ ہوں۔ یہ سن کر عورت کی شرمندگی جاتی رہی اور اس کی
 تدامت مٹانے کے لئے آپ اس وقت تک پرہ بنے رہے جب تک
 کہ وہ عورت زندہ رہی۔

حضرت حاتم اہم فرماتے ہیں۔ ہر روز صبح کو ابلیس مجھے وسوسہ میں
 ڈالتا ہے پوچھتا ہے۔

کیا کھاؤ گے میں کہتا ہوں موت، پھر پوچھتا ہے کیا پہنوں گے۔ جواب
 دیتا ہوں کفن، پھر سوال کرتا ہے کہاں رہوں گے۔ میں کہتا ہوں قبر میں۔ پھر وہ
 یہ کہہ کر کہ تم بہت بڑے شخص ہو۔ مجھ کو چھوڑ کر چلا جاتا ہے۔

حضرت حاتم اہم نے اپنی بیوی سے فرمایا۔ میں جہاد پر جاتا ہوں
 چار چھپنے کے لئے کسی قدر حشر و رکار ہو گا۔ بیوی نے کہا جس قدر میری
 زندگی ہے۔ فرمایا تمہاری زندگی میرے ہاتھ میں نہیں۔ بیوی نے کہا پھر
 میری روزی بھی تمہارے ہاتھ میں نہیں ہے چنانچہ آپ جہاد پر چلے گئے۔

آپ کی عدم موجودگی میں ایک بڑھیا نے آپ کی بیوی سے پوچھا
 حاتم تمہارے لئے کس قدر روزی چھوڑ گیا ہے۔ وہ بولیں وہ روزی
 کھانے والا تھا چلا گیا، روزی دینے والا تو کہیں نہیں گیا۔

ایک شخص سفر پر جا رہا تھا۔ اس نے حضرت حاتم اصم سے وصیت
 چاہی آپ نے فرمایا۔

اگر دوست مطلوب ہے تو خدا تیرے لئے کافی ہے۔ اگر ہمراہی
 چاہتا ہے تو کرام کا تبین تیرے ہمراہ ہیں۔ اگر عبرت درکار ہے تو دنیا بیت
 ہے۔ مومن چاہتا ہے تو قرآن کافی ہے۔ اگر کام درکار ہے تو عبادت
 کرو۔ واعظ درکار ہے تو موت سے بڑھ کر کوئی واعظ نہیں، اگر یہ باتیں
 کافی نہیں ہیں تو پھر دوزخ کافی ہے۔

ایک شخص نے حضرت حاتم اصم سے دریافت کیا، آپ نماز
 کس طرح ادا کرتے ہیں۔

فرمایا جب نماز کا وقت آتا ہے تو پانی سے ظاہر کا وضو اور
 توبہ سے باطن کا وضو کرتا ہوں اور مسجد میں جا کر مسجد الحرام کا مشاہدہ
 کرتا ہوں۔ اور مقام ابراہیم کو دونوں ابرو کے درمیان تصور کرتا ہوں۔

پشت کو دائیں ہاتھ اور دوترخ کو بائیں ہاتھ دیکھتا ہوں، پل صراط کو
 زیر قدم سمجھتا ہوں۔ ملک الموت کو پشت پر، پھر دن کو خدا کے سپرد کر کے
 تعظیم کے ساتھ تکبیر حرمت سے، قیام ہیبت سے، قرأت تواضع سے،
 رکوع تفریح سے، سجدہ حکم سے قعود اور شکر سے سلام کرتا ہوں۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا ہے کہ :-

۱۔ اگر کسی زمانہ میں عالموں اور زایدوں کے غرور کا وزن کیا جائے

تو امراء اور بادشاہوں کے ٹکبے بہت زیادہ ہو گا۔

۲۔ تین وقت نفس کی حفاظت کرو۔

۱۔ کام کے وقت اس بات کی کہ خدا تمہیں دیکھتا ہے

۲۔ بات کرو تو سمجھو کہ خدا سنتا ہے

۳۔ خاموش رہو تو یاد رکھو خدا جانتا ہے۔

۳۔ جہاد تین ہیں :-

۱۔ پوشیدہ جہاد شیطان سے لڑنے دم تک جاری رکھو۔

۲۔ جہاد اعلانیہ ادا لے فرض کا ہے۔ آخر وقت تک ادا لے فرض کرو۔

۳۔ دشمن دین سے یہاں تک لڑو کہ یا خود مرجاؤ یا دشمن خدا اور رسول

کو نسبت و نابود کر دو۔

حضرت عمارت محاسبی علوم ظاہری و باطنی میں یکتاے روزگار تھے۔
نفس کا محاسبہ کرنے میں نہایت مبالغہ کیا کرتے تھے۔ اس لئے آپ کو محاسبی
کہتے ہیں آپ نے فرمایا ہے کہ۔

قسم پر گزرتے کھاؤ خواہ سچ ہو یا جھوٹ، جھوٹ سے قطعی پرہیز کرو۔ اگر
وعدہ دیا کر سکتے ہو۔ تو وعدہ کے خلاف نہ کرو۔ اور جہاں تک ہو سکے کوئی وعدہ
ہی نہ کرو۔ لعنت کسی پر نہ بھیجو۔ خواہ ظالم ہی کیوں نہ ہو۔ کسی قسم کی بڑی دعا نہ مانگو
بدلہ نہ چاہو بلکہ خدا کے لئے برداشت کرو۔ کسی قسم کی گواہی سچی ہو یا جھوٹی نہ دو۔
ظاہر و باطن میں کسی قسم کے گناہ کا ارادہ نہ کرو۔ اپنے اعضاء کو گناہ سے دور رکھو
کسی کو تہ کیفت نہ دو۔ اپنا سارا بوجھ خود اٹھاؤ۔ دنیا کے لوگوں سے کسی قسم کی طمع نہ
رکھو اور سب سے ناامید ہو جاؤ۔ عزت اور بلندی کی تلاش نہ کرو۔ ہر انسان کو
ملکہ ہر مخلوق شے کو اپنے آپ سے بہتر جانو۔

حضرت ذوالنون مہری نے فرمایا کہ میں نے تین سال تک لوگوں کو
دعوتِ حق دی مگر اس عرصہ میں میں ایک شخص جیسا کہ چاہیے ملا۔ وہ ایک
شہزادہ تھا جو کہ شان و شوکت کے ساتھ میری مسجد کے نزدیک سے گزرا
میں اس وقت کہہ رہا تھا کہ اس کمزور آدمی سے بڑھ کر اور کوئی شخص اجتناب
ہیں پتے جو ایک طاقت ور کے ساتھ لڑتا ہے۔ یہ بات سن کر

شہزادہ محمد کے اندر آگیا اور پوچھنے لگا اس کا مطلب کیا ہے۔ میں نے
 کہا ان کا محض ایک کمزور ہستی ہے جو خدا سے بزرگ و بزرگ سے بزرگ ہے
 ان الفاظ کے سنتے ہی شہزادے کا رنگ فق ہو گیا اور مسجد سے
 نکل کر چلا گیا۔ دو سکر دن وہ پھر آیا اور مجھ سے خدا کا راستہ پوچھا
 میں نے کہا کہ ایک راستہ لمبا ہے، ایک چھوٹا، اگر چھوٹے راستے سے جانا چاہتے
 ہو تو دو تیرا ترک کرو۔ گناہ چھوڑ دو اور خواہشات نفسانی کو ترک کرو اگر لمبے
 راستے سے خدا تک پہنچنا چاہتے ہو۔ تو سوائے ذات باری تعالیٰ کے اور سب کچھ
 ترک دو۔ شہزادے نے کہا لمبا اور طویل راستہ اختیار کرتا ہوں، دوسرے
 دن وہ پشیمینہ پن کر آیا اور ریاضت میں مشغول ہو گیا۔ آخر کار ایدال کے
 مرتبے کو پہنچا۔

روایت ہے کہ ایک نوجوان جو صوفیائے کرام کا منکر تھا، حضرت
 ڈوالٹون مصری کی خدمت میں گیا، آپ نے ایک انگشتر اس کو دیکر فرمایا
 اسے ایک دنیار کے عوض گرو رکھ کر کچھ کھانے پینے کے لئے آزمانا ہی
 لئے کہنا صرف ایک درہم کے عوض اس کو رکھ سکتا ہوں۔ نوجوان انگوٹھی
 ڈالیں آپ کی خدمت میں لے آیا۔ آپ نے اس سے کہا کہ اب تم یہ انگوٹھی
 کسی صراف کے پاس کے پاس لے جا کر اس کی قیمت دریافت کرو۔ صراف نے

اس کی تحیت ایک ہزار دینار بتائی۔ وہ تو پہلی تحیت کرنا چاہتا تھا کہ
اس پر چمپا۔ آپ نے فرمایا سو فیائے کرام کے تقاضے پر اعلیٰ حضرت نے اس کی
تنبہ ہے

حضرت ذوالنون مہری کے ارشادات میں سے چند یہ ہیں۔
۱۔ جسم کی صحت تقوڑا کھانے میں ہے اور روح کی صحت تقوڑا
گناہ کرنے میں۔

۲۔ جب تک آدمی اللہ تعالیٰ سے ڈریں گے، کام کے رہیں گے۔
اور جب خوفِ خدا ان کے دل سے جاتا رہے گا۔ گمراہ ہو جائیں گے
۳۔ اللہ تعالیٰ کی محبت کی علامت یہ ہے کہ بندہ اخلاق، افعال
بجا آوری، امر و نہی، اور سنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں
ہر طرح حبیبِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا تابع ہو۔
۴۔ لوگوں نے دریافت کیا دنیا کیا ہے۔ فرمایا جو چیز حق تعالیٰ سے
غافل کر دے وہ دنیا ہے۔

۵۔ آپ سے پوچھا گیا کہینہ انسان کون ہے، فرمایا جو خدا تک پہنچتے
سارے راستے نہ جانتا ہو۔ اور نہ کسی سے راستہ پوچھے۔
۶۔ آپ نے فرمایا معرفت کے تین اقسام ہیں۔

۱۔ معرفت توحید کی جو عام مومنین کو حاصل ہے۔

۲۔ معرفت صحبت و بیان کی جو کہ حکماء اور علمائے کبار کے لئے مخصوص ہے

۳۔ معرفت صفات و حدیث کی جو صرف اولیاء اللہ کو حاصل ہے

جو دیدہ باطن سے اللہ تعالیٰ کا مشاہدہ کرتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ

کے اسرار ان کو نظر آتے ہیں۔

حضرت شری شفیقؒ کے حالات میں لکھا ہے کہ ایک دفعہ آپ کی

محاسن گرم تھی۔ تنے میں خلیفہ وقت کا ایک مصاحب احمد نام بڑی

شان و شوکت کے ساتھ ادھر سے گزرا۔ اس وقت آپ فرما رہے

تھے۔ کہ تمام کائنات میں انسان سے زیادہ ضعیف اور کمزور جسے اور

کوئی نہیں۔ اور اس سے بڑھ کر کوئی گناہ گار بھی نہیں۔ یہ بات تیر کی طرح

احمد مصاحب کے جان و جگر پر لگی۔ اور روتا ہوا گھر چلا گیا۔

دوسرے دن پھر آیا وہ شان و شوکت نہ تھی۔ تیسرے دن

درویشوں کا لباس پہنے پھر آیا اور کہا کہ آپ کی بات نے میرے دل پر

نشر کا کام کیا ہے اور دنیا سے دل کونسرو کر دیا ہے۔ میں خدا کی طرف

جانا چاہتا ہوں۔

اور ایک خاص

آپ نے فرمایا اور اسے میں ایک عام

احمد نے کہا دونوں راستے بیان کیجئے۔ آپ نے فرمایا۔ عام راہ شریعت
 کی ہے۔ شریعت حقہ کی پابندی کرو اور خاص راہ طریقت کی ہے۔
 پابندی شریعت کے علاوہ دیتا کو بھی ترک کر دو۔ یہ سن کر صاحب
 خنیکل کو نکل گیا۔ ٹھوڑے دنوں کے بعد ایک بوڑھی عورت نہایت غمزہ
 آپ کے پاس آئی۔ اور کہا میرا نوجوان نوجو بصورت بلیا کچھ دنوں سے
 غائب ہے۔ آپ نے فرمایا۔ غم نہ کرو سوائے خیر کے کچھ نہیں۔ جب وہ
 آئے گا تو میں تم کو اطلاع دوں گا۔ کچھ عرصہ کے بعد احمد درویشیانہ
 حالت میں آپ کے پاس آیا۔ آپ نے اس کی والدہ کو اطلاع دی۔
 ٹھوڑے عرصہ میں اس کے والدہ اور بیوی بچے آگئے۔ احمد نے کہا۔
 یا شیخ آپ نے ان کو اطلاع کیوں دی۔ فرمایا میں وعدہ کر چکا تھا۔
 ماں نے ہر چند گھر لے جانا چاہا۔ مگر نہ گئے اور سب کو روتا چھوڑ خنیکل
 کی طرف نکل گئے۔ چند سال کے بعد عشا کی نماز کے وقت ایک شخص
 آیا۔ محمد کو احمد نے بھیجا ہے آپ گئے تو دیکھا۔ احمد کا آخر وقت ہے۔
 احمد نے آنکھ کھول کر دیکھا اور کہا شیخ آپ وقت پر آئے پھر انتقال کر گئے۔
 آپ روتے ہوئے خنیکل سے آئے تاکہ کفن و دفن کا سامان کریں۔ شہر میں
 آواز آئی کہ جو شخص خدا کے خاص ولی کی نماز جنازہ پڑھنا چاہیے۔
 وہ قبرستان شوینزیہ کی طرف جائے۔

محبت اولیاء اللہ کی آتی ہے کام احشر
 کہ ان کے نام میں اللہ کا آتا ہے نام احشر
 (حکیم آغا جان عیش دہلوی)

تذکرہ وحدت!

نعت شریف

از سرمدی نقاشی دہلوی

حق جلوه گر ز طرز بیان محمد است
 آری کلام حق بزبان محمد است
 واعظ حدیث سایہ طوبی فرو گزار
 کاینجا سخن ز سرور روان محمد است
 ہر کس قسم بد انچه عزیز است می خورد
 سو گند کردگار بجان محمد است
 در خون و نقش ہر نبوت سخن رود
 آں نیز نامور ز نشان محمد است
 بگر دو نیمہ گشتن ماہ تمام را!
 کان نیمہ جنبش ز بیان محمد است
 آئینہ دار پر تو مہر است ماہتاب
 نشان حق آشکار ز نشان محمد است

دانی اگر بمبستی لولاک و اسی با
 خود پر چه از حق است ز آن محمد است
 تیر قصه پر آئینه در ترکش حق است
 اما کشاد آن ترکمان محمد است
 غالب نمنائے خواجہ بہ پیر دان گزاشتم
 کان ذات پاک مرتبہ دان محمد است

حضرت امیر خسرو دہلوی

کافر عشقم مسلمانا مراد در کار نیست
 ہر رگ من تار گشتہ حاجت ز تار نیست
 شاد باش اے دل کہ فردا بر سر بازار عشق
 وعدہ قتل است گرچہ وعدہ دیدار نیست
 ماغریباں را تماشائے چین در کار نیست
 داعیہائے سینہ ما کمتر از گلزار نیست
 ناخدا اور کشتی ما، گرنہ باشد، گو مباحث
 ماخدا دریم ما را ناخدا در کار نیست
 خلق می گوید کہ خسرو بت پرستی می کند
 آری آری می کنم یا خلق عالم کار نیست

اصغر

اے مثل تو درسن بشر، خوش بسترے نیت
 خوبی کہ تو داری صنما، در و گئے نیت
 چیز عکس رخ یار بعالم و گئے نیت
 درد کہ مرالائق، دیدن نظرے نیت
 حسن مکنعان ز جمال تو خصل شد
 واللہ، بدین حسن و ملاحت بشرے نیت
 بیل پہ چمن آمدہ، پروانہ بہ محصل
 مارا بہ میر مستزل جاناں گزرت نیت
 مردم ہمہ تنگ آمدہ از آہ و فغانم
 چوں اصغر تالان، بچہاں لوح گزرت نیت

حضرت احمد جامؑ

منزل عشق از مکانے دیگر است
مرد معنی را نشانے دیگر است

بسر بازار صرافان عشق
زیر ہر وارے جوان دیگر است

کشتگانِ خنجرِ تسلیم را !!
ہر زمان از غیب جانے دیگر است

دل خورد زخمے زویدہ خون چسک
ایں چہیں زخم از کمانے دیگر است

احمد تاگم نہ گروی، ہوش دار
لیکن جس از کاروانے دیگر است

حضرت امیر خسرو دہلوی

دیوانہ شدم در آرزویت
لے چشم ہمہ جہاں بسویت

مایم و تھیر و خموشی
و آفاق ہمہ بگفتگویت

دے روئے تو دیدم و فرم
شرمندہ بساندہ ام ز رویت

خسرو بہ کمنہ تو اسیر است
لے چارہ کجا رود ز گویت

کائے باد بگئے یار بدیں مبتلا رساں
در چشم من ز خاک ریش تو تیار ساں
ناچوں نمیرسیم بدیاں آرزوئے دل
یارب گوارا زوئے دل ما بہ مارساں

دلا اعلم

قتیل

مارا بقرہ کشت و قضا را بہانہ ساخت
خود سوئے ماند دید و حیا را بہانہ ساخت
دستے بدوش غیر، نہاد، از رہ کرم !!
مارا چو دید فشرش پارا بہانہ ساخت
رفتم یہ مسجدے پئے نظارہ رخس
دستے بروکشید و دعا را بہانہ ساخت
آمد بیرون حناہ چون آوازِ ماشنید
مخشیدن نوالہ گدا را بہانہ ساخت
خونِ قتیل بے سرو پارا بیاسئے خویش
بالید آں نگار و حنا را بہانہ ساخت

سندہ پروردگارم امت احمدی : دوستدار چار پیارم نابا و لاد علی رض
مذہب حنیفہ دارم، مدتِ حشر خلیل : خاک پائے عنوت الاعظم زیر سایہ سزلی

(لا اعلم)

حضرت جامی رح

بخدا، غیر خدا، در دو جہاں چیزے نیست
بے نشان است کہ و نام و نشان چیزے نیست

ہستی تہت حجاب تو و گرنہ پیدا است
کہ بجز دست پردہ نہاں چیزے نیست

چند محبوب نشینی بہ گمان دگران !
نہیمہ در کوئے یفتین زن کہ گمان چیز نیست

بندہ عشق شدی، ترک نسب کن جامی
کہ در این راہ فلان ابن فلان چیزے نیست

رکلا علیہا

ترجمہ پارسل اللہ عزیزم : نہ دارم در جہاں جز تو حلیم
مرض دارم ز عصیان لادوائے : مگر لطافت تو با شہم طبیبم
برین نازم کہ ہستم امت تو : گناہ گارم و لیکن خوش نصیبم

حضرت شاہ تراز علی رح

بروٹم این چین جفا، کرو کہ کرو، یاد کرو
یا من دل شدہ، دعا کرو کہ کرو، یاد کرو

روئے نہفتہ از برم، رفت کہ رفت، یاد رفت

یا ہمہ شوخی این حیا، کرو کہ کرو، یاد کرو
از غرہ دو صد جہاں، کشت کہ کشت، یاد کشت

ز خمی تیر خلق را، کرو کہ کرو، یاد کرو

صبر و شرار از دلم، برو کہ برو، یاد برو

بے خود، بے خبر مرا، کرو کہ کرو، یاد کرو

وے بزنجوشن تراز، خواند کہ خواند، یاد خواند

یا من اشاره بیا، کرو کہ کرو، یاد کرو

تو حے زگراف در غرور افتادند

تو حے نیپے حور و قصور افتادند

معلوم شد چوں پردہ کا بردارند!

کز کوئے تو دور دور افتادند

عشرتی

از پنجہ من چاکِ گریبانِ گلہ دارد
 روزِ گریہ من گوشہ دامنِ گلہ دارد
 گنہ بت شکم، گامبِ سجده زخمِ آتش
 از مذہبِ من، گبر و مسلمان گلہ دارد
 دامنِ نگہ تنگ، گلِ حسن تو بسیار
 گلچینِ بہار تو، از دامنِ گلہ دارد
 در یزیم وصالِ تو بہ منگامِ تماشا
 نظارہ ز جنبیدنِ مرگانِ گلہ دارد
 گہ گریہ و گہ خندان و گہ آہِ جگر سوز
 اے عشقِ زوضیح تو جانانِ گلہ دارد

عشقِ راجو حنیفہ در س نگوشت
 شافی را در او روایتِ نبیت
 حنبل از رازِ عشقِ بے خبر است
 مالکی را در او روایتِ نبیت

حضرت شیخ سعدیؒ

عرش است کمین پایہ ز ایوانِ محمد
 جبریل امین خادمِ دربانِ محمد
 آن ذاتِ خداوند که مخفی است لعالم
 پیدا و عیان است بہ چشمانِ محمد
 توریث کہ بر موسیٰ، و انجیل بہ عیسیٰ
 شد محو بیک نقطہٴ نور فانِ محمد
 از پیر شفاعت چه اولوالعزم چه مرسل
 در حشر ز بند دست بدامانِ محمد
 یک جاں چه کند سعدی مسکین کہ دو صد جان
 نازیم فدائے سگِ دربانِ محمد

بکشائے درے کہ در کشائندہ تویی
 بہنائے رہے کہ رہ نمائندہ تویی
 من دست یہ تیغ دست گیسو نہ دہم

کاشاں ہمہ فانی اند و پائندہ تویی! (عمر خیام)

شہید

کشتہ و زار و نالواں، کرد کہ کرد، یار کرد
خستہ و خوار و بے نشان، کرد کہ کرد، یار کرد

تیر بہ سیتہ ام نہاں کرد کہ کرد، یار کرد
پشت خمیدہ چون کماں، کرد کہ کرد، یار کرد

تاب و تلواں و صبر و ہوش برد کہ برد، یار برد
بچور و خواب و خستہ جان کرد کہ کرد، یار کرد

در ہمہ عاشقان مرا، کشت کہ کشت، یار کشت

بجمل تیغ امتحان، کرد کہ کرد، یار کرد

از پئے قتل دست و پاہ نسبت کہ نسبت، یار نسبت

فرق نشہ پیدای بر نشان کرد کہ کرد، یار کرد

ر لا اعلم،

یارب در خلق تکبیر کا ہم نکنی !!

محتاج گدا و نادشاہم نکنی !

روئے سیاہم سفید کردی بہ کرم

باموئے سفید رو سیاہم نکنی

ظہور

- زینت تاج مصطفیٰ صلی علیہ محمد
- مصدر شان والفضی صلی علیہ محمد
- باعث خلق دو جہاں، واقف مرکز نکان
- صدر نشین لامکان صلی علیہ محمد
- عش برہی مقام اور روح امین غلام او
- راحت روح نام او صلی علیہ محمد
- گلشن و ہر راضنا مشعل قدس راضیا
- صاحب آیہ دئے صلی علیہ محمد
- ہست عرب کہ عین رب، امی و ما شھی لقب
- عالی حسب، علو نسب صلی علیہ محمد
- سورہ شمس روئے او، چشم خدا بسوئے او
- حیاں و دلہم فدائے او صلی علیہ محمد
- گفت ظہور خستہ تن، مدح تو شاہ زمین
- آمدہ این نذابہ من صلی علیہ محمد

حضرت شیخ نصیر الدین چرخ دیلوی

بے کارم و باکارم چون مد بحباب اندر
 گویانم و خاموشم چون خطبہ کتاب اندر
 اے زاید طاہر بین، از قرب پہ محاپرسی
 او درمن و من دروے چو بولکباب اندر
 گہ شادوم و گہ غمگین از حال خودم غافل
 می گریم و می خندم چون طفل سخواب اندر
 دریا رود از چشمم، لب تر نہ شود ہرگز
 این رمز عجیب بین لب تشنہ یاب اندر
 در سینه نصیر الدین حیر عشق نمی کھد
 ایک طرفہ تماشا بین دریا بحباب اندر

سرمہ دروین عجب شکستے کردی!
 ایمان لبندائے چشم متے کردی!
 عمرے کہ بایات و حدیث گذشت
 رفتی و منتشر بت پرستے کردی!

مستور

دل خوں نشدے چشم تو نخبہ شدے گدے گدے
 رہ گم نہ شدے، زلف تو امیر نہ شدے گدے

پرکار قصا دائرہ بر مہ نہ کشیدے
 خط بر رخت از مشک مدور نہ شدے گدے

در جنتِ فردوس کسے پانہ نہادے !!!
 آن چاہ ز نختدان تو کوثر نہ شدے گدے

مستور ز یک بادہ چناں مست نہ گشتے
 آن حجام و لاویز تو ساغر نہ شدے گدے

دل رازش غم جانانہ سوختیم : قندیل کعبہ را بہ صنجانہ سوختیم
 آن آرزو کہ جلوہ کند شعاع پیکرے : شبہنا چراغ کعبہ و تبخانہ سوختیم

رلا اعلم

حضرت امیر خسرو دهلوی

جان زتن بروی و در حبانی ہنوز

درد ما دادی و در مانی ہنوز

آشکارا سینه ام بشکافتی

ہم چنان در سینه پشانی ہنوز

ملک دل کروی شراب از تیغ ناز

واندر این ویرانہ سلطانی ہنوز

ہر دو عالم قیمت خود گفتہ

نرخ بالا کن کہ از زانی ہستوز

پیری و شاید پستی ناخوش است

خسرو اتما کے پریشانی ہنوز

حسن بہاریؒ

جا بہ آبادی بکن یا سکن ویرانہ باشی
 ہر کج باشی بہ عشق آل پری دیوانہ باشی
 نیت اے شیخ و برہمن کار غیر از یاداد
 خواہ اندر کعبہ باشی و خواہ در ویرانہ باشی
 سنیہ ام شد چون صدف از دست پیرا تو چاک
 گوش بر فتر یا دمن اے گوہر یک دانہ باشی
 نیت غیر از عشق در عالم حصول زندگی
 شمع روئے ہر کج با بینی حسن پروانہ باشی

بعضے بہ تماشائے خدو حال خوش اند

بعضے بہ تماشائے زرو مال خوش اند

این ناہتمہ اسباب پریشانی ہاست

خوش حال کسانیکہ بہر حال خوش اند

(لا اعلم)

حضرت امیر خسرو دہلویؒ

دیشب کہ میر فتحی عیان رو کرده از ما یکطرف
 افکنده کا کل یک طرف، زلف چلیپا یکطرف
 سلطانِ خوباں میر و و گیسو و نجوم عاشقان
 چایک سواران یکطرف، مسکین گدایاں یکطرف
 نوشین شراب لعل او، شد مجلس مابے خبر
 جام و صراحی یکطرف، مستان رسوا یکطرف
 ناب رزخ زیبائے تو افتاده زاید نظر
 تسبیح زیدش یکطرف مانده مصلاً یکطرف
 بیچاره خسرو و خسته راتوں راتین فرموده است
 خلقی بہ منت یکطرف و ان شوخ تہا یکطرف

مولانا رومؒ

نہ من بیہودہ گسیرو ، کوچہ و بازار می گردوم
 مزاج عاشقی دارم ، پئے ویدار می گردوم
 حند ایارحم کن بر من ، پریشان وار می گردوم
 خطا کارم ، گنہ گارم ، بحال زار می گردوم
 شراب شوق می نوشتم ، بگردیار می گردوم
 سخن ستانہ می گویم ، ولے ہشیار می گردوم
 ہزاراں غوطہ خوروم ، دریں دریائے لے پایاں
 برائے گوہر معنی بدریا تفسیر می گردوم
 گئے خدمت ہا گئے گریم ، گئے رفتیم ، گئے خیزم
 سیما و رولم پیدا ، و من بہیسا ر می گردوم
 بیایمانان عنایت کن ، تو مولائے روحی را
 غلام شمس تبریزم ، قاسد وار می گردوم

حضرت امیر خسرو دهلوی

نمی داغم چه منزل بود، شب جائیکه من بودم
 بر سر رقص لعل بود، شب جائیکه من بودم
 پر عایق زنگارے، سر و قدے، لاله رخسارے
 سراپا آفت دل بود، شب جائیکه من بودم
 رقیباں گوش بر آواز او در ناز و من تر سال
 سخن گفتن چه مشکل بود، شب جائیکه من بودم
 مرا از آتش عشق تو، دامن سوخت اے خسرو
 محبت شمع محفل بود شب جائیکه من بودم

(الاعلم)

ماست و خراب وے پرست آمده ایم
 مدیونش ز باوہ الست آمده ایم
 ناظن ز بڑی، کہ باز گروم بستیار
 ہم مست رویم از آنکہ مست آمده ایم

شاہ تراب علی

نہ پوشم پورونے دل بود، شب جائیکہ من بودم
 نہی دانم چہ محفل بود شب جائیکہ من بودم
 رقیبان زبردش بودند و من از دور از درش ہے ہے
 چہ حسرتہا کہ حاصل بود شب جائیکہ کہ من بودم
 نہ شد از زلف خوشوارشی، مجال بوس رخسارش
 بہ محزن مار حائل بود شب جائیکہ من بودم
 بہ دل پرگز نیاید باز از گوش کسے یارب
 بہ دل چسپی بہ منزل بود شب جائیکہ من بودم
 تلاب اند تیر شگانش جہانے نیم جان می شد
 عجب انبوه سہار بود شب جائیکہ من بودم

اے فضل تو دستگیر من، دستم گنیرا
 حیوان مشدہ ام ز خویشتن دستم گنیرا
 تا پند کنم توبہ و تا کے شکمن !!
 اے توبہ دہ و توبہ شکمن دستم گنیرا !!
 خواجہ نقشبند

حضرت شاہ نیاز بریلوی

خواجہ خواجگان معین الدین بدختر کونو مکان معین الدین
 مطہر علیوہ گاہ نور شریع بد آفتاب جان معین الدین
 عاشقان را دلیل واہ یقین بد سید راہ گمان معین الدین
 خواجہ لارکان و تدرسی مکان بد آسماں آستان معین الدین
 شرب حق اے نیاز اگر خواہی بد ساز درو زبان معین الدین

حضرت مخدوم علی احمد صاحب کلپری

نشستن در بزم سلطان مشائخ بد کہ ذات اوست ایمان مشائخ
 ظہور کنج شکر در روئے اوست بد ازیں وجہ است سلطان مشائخ
 نظام الدین نظام الدین بگوندہ کہ یاد اوست سامان مشائخ
 نو نامش را درون دل لگسدا رچہ کہ نام اوست در مان مشائخ
 زمین بشو نظام الدین چشتی بد کہ بہت اندر جہان جان مشائخ
 بجا ک کوئے او بر سر نہاد م بد کہ کوئے اوست لبان مشائخ
 چہ من پرسی زمین از ستر پندہا
 منم صاحب گہبان مشائخ !

حضرت خواجہ نظام الدین اولیاء

صبا سوئے مدینہ روکن، اڑیں دعا گو سلام برخوان
 بگیرد شاہ مدینہ گیرد و بصیرت فرغ پیام برخوان
 بشو ز من صورت مشائی، نماز بجز اندر آں جا
 بہ سخن نیش سوره محمد تمام اندر قیام برخوان
 بہ باب رحمت گئے گزر کن بہ باب جبریل کہہ ہیں سا
 سلام ربی اعلیٰ نبی گئے بہ باب سلام برخوان
 بہ بچندیں ادب طرازی، سر ارادت بہ خاک آں کو
 صلوة و استرجمہ روح پاک جناب خیر الامام برخوان
 بہ سخن داؤد ہم نواش بہ نالہ و درد آشناسو
 بہ بزم پینہیں بر این عنزل را ز عبد عاجز نظام برخوا

قدر کُل و مثل، یادہ پرستان دانند
 نے سنگ دل و نے تنگ دستان دانند
 تو یادہ نہ خوردہ کہ قدرش دانی !
 میزلسیت دریں پردہ کہ متاں دانند!

حسن بھری

اے کہ شرح والضحیٰ آمد جمالِ روئے تو
نکتہ واللیل وصف زلفِ غیر بوئے تو

اے دو چشم سر مگینت کحل ما زاغ البصر
قابِ تو سین است ریز گوشہ ابروئے تو

سین دندانِ تو از لیلین نشانے محو دید
سورہ حمیم دارد حلقہ کیوئے تو

قبلاً دل، کعبہ جان یا رسول اللہ توئی
سجدہ مسکین، حسن، بر خط بادا سوئے تو!

(لا اعلم)

للہ الحمد کا فرید مراد بہ یا ہزار ان گنہ گزید مرا
بندہ عیب دار کس نخر دہ او بدین عیب یا خرید مرا

حضرت شمس تبریز

وحدہ لا الہ الا ہو	مالک الملک لا شریک لہ
برسر لا الہ الا ہو	عاشقان جان و دل بنیاد کنند
خلعت لا الہ الا ہو	مصطفی یافت در شب معراج
صفتش لا الہ الا ہو	باغبان قدیم لم پیری
میوہ اش لا الہ الا ہو	خوشی درختی است در میان جناب
ذکرش لا الہ الا ہو	صوفیان گر بہشت می طلبند
برکتش لا الہ الا ہو	مومنان را نعیم شد روزی
خوش جوان لا الہ الا ہو	شمس تبریز گر خدا طلبی

ر لا اعلم

محمد گل آرت و علی پوئے گل
 بود فاطمہ اندہ آن پرگ گل
 چوں عطرش بر آمد حسین و حسن
 معطر شد از دوسے و ماہی رسل

حضرت امیر خسرو دہلوی ^{رحم}

اے بدر ماندگی پتہ پتہ ہما
 قطرہ زاپہ رحمت تو بس است
 از رہ پر مرا کہ در تو رسم
 گنہ ما ہمہ فنون ز قیاس
 خسرو از تو پتہ پتہ می جوید
 کرم تست عذر خواہ ہمہ
 سستین تاملہ سیاہ ہمہ
 اے لبونے در تو راہ ہمہ
 عفت افزوں تو از گناہ ہمہ
 اے پتہ پتہ من و پتہ پتہ ہمہ

مولانا جامی ^{رحم}

نیما جانب لبلیا گزر کن با
 تو لی سلطان عالم یا محمد
 میرا این جان مشا تم بود اینجا
 ز احوالم محمد را خبر کن
 ز روی لطف سے مار نظر کن
 قرائے روضہ خیر البشر کن

مشرف گرچہ خدا جانم از لطف
 خدا یا این کرم بار و گھر کن

ہندی ادب

چاکی چاکی سب کہیں ، مانی کہے نہ کوئے
جو مانی سے لاگ رہیو، وانکو بال نہ پیکا ہوئے

کاہو کے من کچھ بے کاہو کے من کچھ نہ سہائے
آگ پھونک سے نل اٹھے دیا پھونک کچھ جائے

سائیں آگے ساہج ہو، سائیں ساہج سہائے
چاہے لمبے کیس کر، چاہے گھوٹ متڈائے

تلسی بروا باگ کی، سینچیت ہی کلائے
رام کھیرو سہ جو رہے ڈونگر ہر ہریاے

کرنی کرے سو کیوں ڈرے کر کر کیوں پھپھائے
بوتے پیڑ بول کے آم کہاں سے کھائے!

لاکھ جتن سو کوڑا بد بھ کر دیکھو سب کوئے
ان ہوئی، ہوئی نہیں، ہوئی ہوئے سو ہوئے

اوجھڑ کھیرٹے پھر لیس، نردھنیان دھن ہوئے
گیان نہ جو بن باوریں، مران نہ آوے کوئے

جن کی چارہت ات ہے ان کی چارہت ات
جن کی چارہت ات نہیں، ان کی ات نہ ات

شرحہ مہلا نہ باپ کا بیٹی بیلی نہ ایک
چیلنا مہلا نہ کوس کا صاحب راکھے ٹہک

تلسی ماں کا ٹھ کی تاگے لئی پروئے
من میں گھٹڑی پاپ کی رام جپے کیا ہوئے

مایہ گھٹے سے تن گھٹے، تن گھٹے، من گھٹ جائے
پھر گھٹے کو کیا رہا، گھٹ گھٹ، گھٹ جہئے

اے حیل مچھلی ترے، بہت جات گنج راج!
جو جان کے سرے بسے وانکو وانگی لاج!

چلتی چاکی دیکھ کے دیا کپیرا روئے
دو پاٹن کے پیچ آ، ثابت رہا نہ کوئے!

آدھ پیارے نین میں پلک ڈھانپ توئے لوں
تہ میں دیکھوں اور کونہ توئے دیکھن دوں!

تلتی آہ گریب کی کردی تہ خالی جائے
موئے چپام کی پھونک سے لوہ کھسم ہو جائے

بکری جو "میں میں" کرے گلے چھری پھروائے
مہینا جو "میں تا" کہے ہر کے من کو بھائے

بکری نے "میں میں کہیو تروت کتا یوس میں
ہر دے پہا سے جاؤ گے تو سرد بدوئی توئے

بزرگانِ دین کے اقوال

کھانا اچھا کھانا، لباس عمدہ پہنا اور دولت مندوں کی صحبت میں بیٹھنا یہ ایسی باتیں ہیں کہ جوان کو دوست رکھنا ہے۔
دوخ اس کی رگ گردن سے زیادہ اس کے نزدیک ہوتی ہے
راویس قرنی (رح)

بدوں کی ہم نشینی آدمی کو نیکیوں کی طرف سے بدگمان کرتی ہے۔
رحسن بصری (رح)

کوئی بھی مومن و ایمان دار ایسا نہ ہو کہ اور نہ ہو گا جو اپنے اوپر کا پیمانہ ہو۔ اس خوف سے کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ میں منافق ہوں۔ چوتھو کہتا ہے کہ میں ایمان دار اور مومن ہوں۔ میں کہتا ہوں کہ وہ یقیناً ایمان دار اور مومن نہیں۔
رحسن بصری (رح)

دنیا میں کوئی شکر کش جانور پیرے نفس سے زیادہ سخت
لحام کے قابل نہیں۔
رحسن بصری (رح)

دیبا لیا ہم کو بوی بچوں سے زیادہ عزیز ہیں۔ اس

کہ وہ دین کے یار ہیں اور بیوی بچے دنیا کے یار۔ اور دین کے دشمن۔
 حسن بصریؒ

قدیرے قلیل تجارت نہ دھوتا فتوے ہے اور دھونا تقویٰ ہے

(امام ابوحنیفہؒ)

اگر دوستی اولاد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی رفض ہے تو تمام

چن و انان پیری رفض پر گواہی دو۔

(امام شافعیؒ)

ایسے مصاحب کی دوستی سے پرہیز کرو جس سے تجھے آخرت

کا فائدہ نہ ہو۔

(مالک دینارؒ)

جو عالم دنیا کو دوست رکھتا ہے، سب سے ادنیٰ بات

جو کہ خدا اسی کے ساتھ کرتا ہے یہ ہے کہ اپنی مناجات اور

ذکر کی لذت اس کے دل سے لے لیتا ہے۔

(مالک دینارؒ)

جو شخص تنہائی سے بھاگتا ہے اور مخلوق سے اس پکڑتا ہے

سلامتی سے دور ہے۔

(مفضل ابن عیاضؒ)

اگر خدا تعالیٰ کسی بندے کو دوست رکھتا ہے تو اس کو رنج و غم بہت دیتا ہے اور اگر دشمن رکھتا ہے تو دنیا کو اس پر فراخ کر دیتا ہے۔

رفعیل ابن عیاض

جو اللہ تعالیٰ سے ڈرتا ہے، ساری چیزیں اس سے لڑتی ہیں۔ اور جو اللہ تعالیٰ سے نہیں ڈرتا وہ خود تمام چیزوں سے ڈرتا ہے۔

رفعیل ابن عیاض

جو غصبتیں دل کو خراب کرتی ہیں، بہت کھانا اور بیت سونا

رفعیل ابن عیاض

کسی نے مردوں کا درجہ نماز، روزہ اور حج سے نہیں پایا۔ بلکہ اس نے جس نے جانا کہ وہ کیا کھاتا ہے۔

(ابراہیم ادھم)

تنگدستی میں سخاوت، خلوت میں پرہیزگاری، اور ظالم سے بڑھ کر بات کہنا مشکل کام ہے۔

(بشرحافی)

حکمت اس معادہ میں کہ کھانے سے پرہیز قرار نہیں دیکھتی۔

(ذوالنون مصری)

حیم کی بندرستی کم کھانے میں ہے اور روح کی گناہ کم کرنے میں۔
(ذوالنون مصریؒ)

اگر تجھے لوگوں سے محبت ہے تو آرزو مت رکھ کہ کھلی تجھے خدا سے محبت ہوگی
(ذوالنون مصریؒ)

عوام اپنے گناہ سے توبہ کرتے ہیں اور خواص اپنی فضلت سے
(ذوالنون مصریؒ)

اولیاء اللہ سے اس کو تباہ و اصل اللہ تعالیٰ سے اس کو ناپا ہے
(ذوالنون مصریؒ)

کسی کو حقیر مت سمجھو، اگرچہ وہ مشرک ہو۔ انجام پر نظر رکھ، کیا عجب کہ اس کی تباہی دور کر دیں۔

(ذوالنون مصریؒ)

حب میں نے نگاہ کی تو بندگی اور خداوندی دونوں کو خدا ہی کی طرف سے دیکھا۔

(پائیزید لسطامیؒ)

نماز سے سولے استقامت تن کے اور روزے سے سوائے پیٹ کو بھوکا رکھنے کے اور کپھ نہ پایا۔ اور جو کچھ کہ پایا اس کے فضل و کرم سے نہ کہ اپنے فعل و عمل سے

(پائیزید لسطامیؒ)

عبادت پر خود بینی بدترین گناہ ہے

(بایزید بسطامیؒ)

تیرا گناہ اس قدر نقصان نہ کرے گا جس قدر کہ بھائی مسلمان
کا ذلیل کرنا تجھے نقصان پہنچائے گا۔

(بایزید بسطامیؒ)

جو لوگوں سے تکلیف اٹھاتا ہو اور خوش نہیں سے پیش آتا
ہو وہ جہل سے نزدیک تر ہے۔

(بایزید بسطامیؒ)

جو شخص یاں پکے والی ہے اور اپنی اولاد کو ذیک باتیں سکھاتا
ہے اور نیک راہ پر لگاتا ہے اور رات کو سوتے سے اٹھ کر اور
اپنی کھلا پا کر اوڑھتا ہے۔ ان کا یہ عمل جہاد سے فاضل تر ہے

(عبداللہ ابن مبارکؒ)

متکبر معرفت کی ٹوٹک نہ سونجھے گا۔

(بایزید بسطامیؒ)

غریبوں سے فروتنی اور عاجزی سے پیش آنا اور امیروں
سے تکبر کرنا عین تواضع ہے۔

(عبداللہ ابن مبارکؒ)

گناہوں سے اگرچہ بہت ہوں۔ بوجہ اس کی رحمت کے مجھے
 اتنا خوف نہیں، جتنا اس بات کا خوف ہے کہ میرا ایمان
 لانا صدقِ دل سے ہے بھی یا نہیں۔؟

(عبداللہ ابن مبارکؓ)

جس کسی درویش کو تو نگر کا فرقیتم دیکھو تو جان لو
 کہ وہ لہیا کا رہے۔

(سفیان ثوریؒ)

خدا کی پرستش اس لئے کرنا کہ خدا اس کو روزی دے
 خدا پرستی نہیں بلکہ روزی پرستی ہے۔

(شفیق بلخیؒ)

بیک خصلتی خدا کے غصہ کو ٹھنڈا کرتی ہے۔

(سفیان ثوریؒ)

اس گناہ کے ساتھ جو بندے اور خدا کے درمیان ہے۔
 خدا کے روبرو جانا زیادہ آسان ہے۔ یہ نسبت اس گناہ کے
 ساتھ جو بندے اور لوگوں کے درمیان ہے

(سفیان ثوریؒ)

بہتر تو نگر وہ ہے جو عالموں کی صحبت میں بیٹھے اور بدتر

عالم وہ ہے جو لوگوں کی صحبت میں بیٹھے۔

رسفیان ثوری (رح)

حرام مال سے صدقہ و خیرات کرنا ایسا ہی ہے۔ جیسے ناپاک
سپرے کو خون سے دھو کر طہیر کرنا۔

رسفیان ثوری (رح)

گناہ کرنا توبہ کی امید پر اور توبہ نہ کرنا زندگی کی امید پر اور
زندگی گزارنا رحمت کی امید پر یہ وہ باتیں ہیں۔ جن میں آدمی کی
ہلاکت ہے۔

رشفیق بلخی (رح)

جس طرح جہان دنیا داروں نے دنیا کی سلامتی کو پسند کیا ہے
تو اسی جہان میں دین کی سلامتی کو پسند کر۔

(داؤد طائی (رح)

قسم نہ کھاؤ نہ سچ پر نہ جھوٹ پر نہ قہداً اور نہ بلا قصد نہ کسی پر
عنت کرو خواہ اس نے کچھ بھی کیا ہو نہ کسی کے لئے کبھی بد دعا کرو نہ کسی
کفر و شرک اور نفاق پر گواہی دو۔ اپنے رنج کا بار کسی پر مت رکھو بلکہ اگر
اولادِ آدم میں سے کسی کو اپنے سے کم نہ سمجھو۔ اور نہ درجہ کی بلندی دھو
رحارث عباسی (رح)

گنج دانامی

124

مرتب
حکیم سید شاہ اکرام حسین بیکری

طبع و پبلشرز: منصور حسین بیکری
حیدرآباد

